МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ ДОШКОЛЬНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ДЕТСКИЙ САД ОБЩЕРАЗВИВАЮЩЕГО ВИДА № 3 «ТЕРЕМОК» ГОРОДА ЗАРИНСКА

ПРИНЯТА педагогическим советом Протокол N_2 1 от 31.08.2023г

УТВЕРЖДЕНА приказом № 87 от 31.08.2023 заведующий детским садом А.В.Дедюхина

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА
ПО НЕПОСРЕДСТВЕННОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
ДОШКОЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ В ПОДГОТОВИТЕЛЬНОЙ
К ШКОЛЕ ГРУППЕ

Срок реализации 2023-2024 учебный год

СОДЕРЖАНИЕ

Раздел. Целевой	
1.1. Пояснительная записка	4
1.1.1. Цели и задачи реализации программы	7
1.1.2. Принципы и подходы к формированию Программы	11
1.1.3. Значимые для разработки и реализации Программы. Характеристики	14
особенностей детей раннего и дошкольного возраста	
1.2. Планируемые результаты, представленные в виде целевых ориентиров	14
1.2.1. Подходы к педагогической диагностике	23
1.2.2. Планируемые промежуточные результаты освоения образовательной	
программы	24
II. Раздел. Содержательный	37
2.1. Задачи и содержание образовательной деятельность по каждой из	
образовательных областей для всех возрастных групп	42
2. 2. Вариативные формы, способы, методы и средства реализации ФОП	45
2.3. Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик	
2. 4. Способы и направления поддержки детской инициативы	46
2.5. Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями	48
обучающихся	Ε0
2.6. Направления, задачи и содержание коррекционно-развивающей работы	58 59
2. 7. Федеральная рабочая программа воспитания	59
2.7.1. Пояснительная записка	59
2.7.2. Целевой раздел	61
2.7.3. Содержательный раздел	68
2.7.3.1. Уклад образовательной организации	71
2.7.3.2. Воспитывающая среда образовательной организации	73
2.7.3.3. Общности образовательной организации	74
2.7.3.4. Задачи воспитания в образовательных областях	77
2.7.3.5. Формы совместной деятельности в образовательной организации	78
2.7.3.6. События образовательной организации	82
2.7.3.7. Совместная деятельность в образовательных ситуация	82
2.7.3.8. Реализация воспитательной работы в ходе режимных моментов	86
2.7.3.9. Организация предметно-пространственной среды	87
2.7.3.9. Социальное партнерство	
III Раздел. Организационный	87
3.1. Описание условий реализации программ	89
3.1.1.Особенности организации развивающей предметно-пространственной	
среды	92
3.1.2. Материально-техническое обеспечение ФОП, обеспеченность	
методическими материалами и средствами обучения и воспитания	93
3.1.3.Учебно-методическое обеспечение части обязательной части Программы	99
3.1.4.Примерный перечень литературных, музыкальных, художественных,	00
анимационных произведений для реализации Программы	99
3.1.5. Кадровые условия	101
3.1.6. Примерный режим и распорядок дня в дошкольных группах	103 105
3.1.7. Календарный план воспитательной работы	111
I.V. Дополнительный раздел	111
V. Лист изменений в ООП	
V.I. Список литературы и интернет-источников	

Общие сведения о муниципальном бюджетном дошкольном образовательном учреждении детский сад общеразвивающего вида №3 «Теремок» города Заринска

Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение детский сад общеразвивающего вида № 3 «Теремок» города Заринска создано в 1962г.

Сокращенное название: МБДОУ детский сад № 3 «Теремок».

Местонахождение: Россия, 659100, Алтайский край, город Заринск, ул. Крупской, 21.

Телефон: 8 (38595) 2-22-16.

Форма собственности: муниципальная

Тип учреждения: дошкольное бюджетное образовательное учреждение.

Учредитель: Комитет по образованию администрации города Заринска Алтайского края.

Отношения между Учредителем и дошкольным учреждением определяет договор, заключенный между ними в соответствии с законодательством РФ.

Детский сад осуществляет свою образовательную, правовую и финансовую деятельность в соответствии:

- 1. Федеральный закон от 29.12.2012 №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации».
- 2 . Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 25.11.2022 № 1028 "Об утверждении федеральной образовательной программы дошкольного образования"

І. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ

1. 1. Пояснительная записка

Основная образовательная программа дошкольного образования муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения общеразвивающего вида №3 «Теремок» города Заринска (далее – Программа) разработана рабочей группой педагогических И руководящих работников Муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения детского сада №3 «Теремок». Программа является нормативным документом, обязательным для исполнения, определяющим цель, задачи, планируемые результаты, содержание и особенности организации образовательной деятельности детей дошкольного возраста 2 – 7 лет. Программа реализуется на русском языке.

Программа разработана в соответствии с основными нормативно-правовыми документами дошкольного образования:

- Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
- - Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования (утвержден приказом Минобрнауки России от 17 октября 2013 г. № 1155, зарегистрировано в Минюсте России 14 ноября 2013 г., регистрационный № 30384; в редакции приказа Минпросвещения России от 8 ноября 2022 г. № 955, зарегистрировано в Минюсте России 6 февраля 2023 г., регистрационный № 72264);
- Федеральный закон от 31 июля 2020 г. № 304-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» по вопросам воспитания обучающихся»;
- Федеральный закон от 24 сентября 2022 г. № 371-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» и статью 1 Федерального закона «Об обязательных требованиях в Российской Федерации»;
- Распоряжение Правительства Российской Федерации от 29 мая 2015 г. № 999-р «Об утверждении Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года»;
- Федеральная образовательная программа дошкольного образования (утверждена приказом Минпросвещения России от 25 ноября 2022 г. № 1028, зарегистрировано в Минюсте России 28 декабря 2022 г., регистрационный № 71847);
- Порядок организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам образовательным программам дошкольного образования (утверждена приказом Минпросвещения России от 31 июля

2020 года № 373, зарегистрировано в Минюсте России 31 августа 2020 г., регистрационный № 59599);

- Санитарные правила СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодёжи (утверждены постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 сентября 2020 г. № 28, зарегистрировано в Минюсте России 18 декабря 2020 г., регистрационный № 61573).

Обязательная часть Программы соответствует ФОП ДО и обеспечивает:

- воспитание и развитие ребенка дошкольного возраста как гражданина Российской Федерации, формирование основ его гражданской и культурной идентичности на доступном его возрасту содержании доступными средствами;
- ориентированного на приобщение детей к духовно-нравственным и социокультурным ценностям российского народа, воспитание подрастающего поколения как знающего и уважающего историю и культуру своей семьи, большой и малой Родины;
- создание единого федерального образовательного пространства воспитания и обучения детей от рождения до поступления в начальную школу, обеспечивающего ребенку и его родителям (законным представителям), равные, качественные условия ДО, вне зависимости от места и региона проживания.

Программа состоит из обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений.

Обязательная часть программы разработана на основе образовательной программы дошкольного образования «От рождения до школы» (ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ. Основная образовательная программа дошкольного образования /Под редакцией Н.Е.Вераксы, Т.Е.Комаровой, М.А.Васильевой. — 3-изд., испр. и доп. — М.: МОЗАИКА—СИНТЕЗ, 2015.- 368с.).

Часть, формируемая участниками образовательных отношений, состоит из парциальных программ:

- Программа музыкального воспитания детей дошкольного возраста «Ладушки» / И.М. Каплунова, И.А. Новоскольцева.
- Программа художественного воспитания, обучения и развития детей 2-7 лет «Цветные ладошки»/ И.А. Лыкова, для детей 2-3 лет.
- Программа логопедической работы по преодолению фонетико-фонематического недоразвития у детей. Филичева Т.Б., Чиркина Г.В.
- Программа логопедической работы по преодолению общего недоразвития речи у детей. Филичева Т.Б., Чиркина Г.В., Туманова Т.В.

- Программа интеллектуального, эмоционального и волевого развития детей (Н.Ю. Куражева, Н.В. Вараева, А.С. Тузаева, И.А. Козлова) «Цветик-семицветик».
- О.Л. Князева, Р.Б. Стеркина «Я, ты, мы» социально-эмоциональное развитие детей от 3 до 6 лет М.: «Просвещение» 2005.-168с.

Авдеева Н.Н., Князева Н.Л., Стеркина Р.Б. Безопасность: Учебное пособие по основам безопасности жизнедеятельности детей старшего дошкольного возраста. — СПб.:

«ИЗДАТЕЛЬСТВО «ДЕТСТВО-ПРЕСС», 2002. – 134 с.;

Программа представляет собой учебно-методическую документацию, в составе которой:

- рабочая программа воспитания;
- режим и распорядок дня для всех возрастных групп ДОО;
- календарный план воспитательной работы.

В соответствии с требованиями ФГОС ДО в Программе содержится целевой, содержательный и организационный разделы.

В программе используются сокращения:

ФГОС ДО – федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования (Приказ № 1155 от 17 октября 2013 года);

ДОУ – дошкольное образовательное учреждение;

ЗОЖ – здоровый образ жизни;

ООП – основная образовательная программа;

ОВЗ – ограниченные возможности здоровья;

ОНР – общее недоразвитие речи;

РППС – развивающая предметно-пространственная среда;

ФОП – федеральная образовательная программа;

ТНР – тяжелые нарушения речи;

ЭОР – электронные образовательные ресурсы.

1.1.1. Цель и задачи реализации программы

Цель: разностороннее развитие ребенка в период дошкольного детства с учетом возрастных и индивидуальных особенностей на основе духовно- нравственных ценностей народов РФ, исторических и национально-культурных традиций.

Задачи:

- обеспечение единых для РФ содержания ДО и планируемых результатов освоения образовательной программы ДО;

- построение (структурирование) содержания образовательной работы на основе учета возрастных и индивидуальных особенностей развития;
- создание условий для равного доступа к образованию для всех детей дошкольного возраста с учетом разнообразия образовательных потребностей и индивидуальных возможностей;
- обеспечение развития физических, личностных, нравственных качеств и основ патриотизма, интеллектуальных и художественно-творческих способностей ребенка, его инициативности, самостоятельности и ответственности;
- достижение детьми на этапе завершения ДО уровня развития, необходимого и достаточного для успешного освоения ими образовательных программ начального общего образования;
- охрана и укрепление физического и психического здоровья детей, в том числе их эмоционального благополучия;
- обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах образования, охраны и укрепления здоровья детей.

Цели и задачи части, формируемой участниками образовательных отношений

<u>Программа по музыкальному воспитанию детей дошкольного возраста</u> «Ладушки». Каплунова И.М., Новоскольцева И.А

Цель программы: воспитание и развитие гармонической и творческой личности ребенка средствами музыкального искусства и музыкально-художественной деятельности.

Основная задача программы – введение ребенка в мир музыки с радостью и улыбкой. Задачи программы:

- -подготовить детей к восприятию музыкальных образов и представлений;
- -заложить основы гармонического развития (развитие слуха, внимания, движения, чувства ритма и красоты мелодии, развитие индивидуальных музыкальных способностей);
- -приобщить детей к русской народно-традиционной и мировой музыкальной культуре;
- -подготовить детей к освоению приемов и навыков в различных видах музыкальной деятельности адекватно детским возможностям;

-развивать коммуникативные способности (общение детей друг с другом, творческое использование музыкальных впечатлений в повседневной жизни);

-научить детей творчески использовать музыкальные впечатления в повседневной жизни; -познакомить детей с разнообразием музыкальных форм и жанров в привлекательной и доступной форме;

-обогатить детей музыкальными знаниями и представлениями в музыкальной игре;

-развивать детское творчество во всех видах музыкальной деятельности.

<u>Программа логопедической работы по преодолению фонетико-фонематического</u> недоразвития у детей. Филичева Т.Б., Чиркина Г.В.

Цель программы: создание условий для коррекции фонетико-фонематического недоразвития у дошкольников.

Задачи:

-формирование правильного звукопроизношения;

-развитие фонематического восприятия, фонематических представлений, доступных возрасту форм звукового анализ и синтеза.

<u>Программа логопедической работы по преодолению общего недоразвития речи у</u> детей. Филичева Т.Б., Чиркина Г.В., Туманова Т.В.

Цель программы: создание условий для коррекции общего недоразвития речи у дошкольников.

Задачи:

- -развитие и совершенствование понимания речи;
- -формирование и совершенствование произносительной стороны речи;
- -развитие лексико-грамматического строя речи;
- -формирование и совершенствование навыков связной речи

Программа интеллектуального, эмоционального и волевого развития детей (Н.Ю. Куражева, Н.В. Вараева, А.С. Тузаева, И.А. Козлова) «Цветик-семицветик»

<u>Цель программы: создание условий для естественного психологического развития ребенка.</u>

Задачи:

- -развитие эмоциональной сферы. Введение ребенка в мир ребенка, в мир человеческих эмоций;
- -развитие коммуникативных умений, необходимых для успешного развития процесса общения;

- -развитие волевой сферы произвольности и психических процессов, саморегуляции, необходимых для успешного обучения в школе;
- -развитие личностной сферы формирование адекватной самооценки, повышение уверенности себе;
- -развитие интеллектуальной сферы развитие мыслительных умений, нагляднодейственного, наглядно-образного, словесно-логического, творческого и критического мышления;
 - -формирование позитивной мотивации к обучению;
- -развитие познавательных и психических процессов восприятия, памяти, внимания, воображения.

Программа художественного воспитания, обучения и развития детей 2-7лет «Цветные ладошки» (для детей с 2 до 7 лет) Лыкова И.А.

Цель: формирование у детей раннего возраста эстетического отношения и художественно-творческих способностей в изобразительной деятельности.

Задачи:

- обогащение художественных впечатлений, развитие этических эмоций, создание игровых ситуаций для восприятия произведений изобразительного и декоративно- прикладного искусства (книжные иллюстрации, народные игрушки и др.); поддержка интереса к освоению изобразительной деятельности;
- формирование интереса к изобразительной деятельности; становление и постепенное расширение художественного опыта в процессе экспериментирования с различными материалами (глина, пластилин, тесто, краски, бумага, ткань, фольга, снег, песок), инструментами (карандаш, фломастер, маркер, кисть, мел, стека, штампик) и предметами, выступающими в качестве инструментов для изобразительной деятельности (ватная палочка, зубная щетка, губка и др.);
- обеспечение перехода каждого ребенка с до изобразительного этапа на изобразительный и создание условий для появления осмысленного образа (с учетом индивидуального темпа развития); установление ассоциаций между различными предметами, явлениями, существами и их изображениями (мячик, дорожка, цветок, бабочка, дождик, солнышко), называние словом;
- создание условий для активного и самостоятельного освоения детьми базовых техник в разных видах изобразительной деятельности; содействие

формированию обобщенных способов создания художественных образов и простейших композиций;

- ознакомление с основными изобразительно-выразительными средствами (цвет, линия, пятно, форма, ритм), доступными для практического освоения в совместной деятельности с педагогом и родителями;
- поддержка активности, самостоятельности и первых творческих проявлений детей с учетом индивидуальных и возрастных особенностей.

часть, формируемая участниками образовательных отношений

Авдеева Н.Н., Князева Н.Л., Стеркина Р.Б. Безопасность: Учебное пособие по основам безопасности жизнедеятельности детей старшего дошкольного возраста. - СПб.:

«Издательство «Детство-Пресс», 2016. - 144 с.

Программа предполагает решение важнейшей социально - педагогической задачи - воспитания у ребенка навыков адекватного поведения в различных неожиданных ситуациях.

Цель программы - сформировать у ребенка навыки разумного поведения, научить адекватно вести себя в опасных ситуациях дома и на улице, в городском транспорте, при общении с незнакомыми людьми, взаимодействии с пожароопасными и другими предметами, животными и ядовитыми растениями; способствовать становлению основ экологической культуры, приобщению к здоровому образу жизни.

О.Л.Князева, Р.Б.Стеркина Я—Ты—Мы. Программа социально-эмоционального развития дошкольников / Сост.: О. Л. Князева. — М.: Мозаика-Синтез, 2005. — 168 с. Цели программы «Я—Ты—Мы» определяются теми новыми требованиями, которые предъявляет к воспитанию подрастающего поколения современное российское общество с его демократическими тенденциями развития. Будущие граждане должны стать свободными и ответственными; обладать чувством собственного достоинства и с уважением относиться к другим; быть способными на собственный выбор и с пониманием воспринимать мнения и предпочтения окружающих; владеть навыками социального поведения и общения с другими людьми. Программа «Я—Ты—Мы» состоит из трех основных разделов: «Уверенность в себе», «Чувства, желания, взгляды» и «Социальные навыки»

1.1.2. Принципы и подходы к формированию Программы

Основная часть Программы построена на принципах Федеральной программы, основанной на следующих принципах ДО, установленных ФГОС:

- полноценное проживание ребёнком всех этапов детства (младенческого, раннего и дошкольного возраста), обогащение (амплификация) детского развития;
- построение образовательной деятельности на основе индивидуальных особенностей каждого ребенка, при котором сам ребенок становится активным в выборе содержания своего образования, становится субъектом образования;
- содействие и сотрудничество детей и взрослых, признание ребенка полноценным участником (субъектом) образовательных отношений;
 - поддержка инициативы детей в различных видах деятельности;
 - сотрудничество Организации с семьей;
- приобщение детей к социокультурным нормам, традициям семьи, общества и государства;
- формирование познавательных интересов и познавательных действий ребенка в различных видах деятельности;
- возрастная адекватность дошкольного образования (соответствие условий, требований, методов возрасту и особенностям развития);
 - учет этнокультурной ситуации развития детей.

Принципы части, формируемой участниками образовательных отношений

Программа художественного воспитания, обучения и развития детей 2-7лет «Цветные ладошки» (для детей с 2 до 7 лет) Лыкова И.А.

Принципы и подходы построения и реализации Программы:

- принцип эстетизации предметно-развивающей среды и быта в целом;
- принцип культурного обогащения (амплификации) содержания изобразительной деятельности, в соответствии с особенностями познавательного развития детей разных возрастов;
- принцип взаимосвязи продуктивной деятельности с другими видами детской активности;
- принцип интеграции различных видов изобразительного искусства и художественной деятельности;
- принцип эстетического ориентира на общечеловеческие ценности (воспитание человека думающего, чувствующего, созидающего, рефлектирующего);
 - принцип обогащения сенсорно-чувственного опыта;

- принцип организации тематического пространства (информационного поля) основы для развития образных представлений;
 - принцип взаимосвязи обобщённых представлений и
- обобщённых способов действий, направленных на создание выразительного художественного образа;

-принцип естественной радости (радости эстетического восприятия, чувствования и деяния, сохранение непосредственности эстетических реакций, эмоциональной открытости).

1.1.3. Значимые для разработки и реализации Программы. Характеристики особенностей детей раннего и дошкольного возраста

Общие сведения об учреждении, контингент детей, воспитывающихся в детском саду.

В МБДОУ все группы общеразвивающей направленности, контингент воспитанников от 2 до 7 лет.

Режим работы МБДОУ: с 7.00 до 19.00, с 12-часовым режимом пребывания воспитанников в МБДОУ. Выходные дни: суббота, воскресенье, праздничные дни.

Возрастиные потребности детей раннего возраста (вторая группа раннего возраста, 2—3года) активно проявляются в предметной деятельности, играх с составными и динамическими игрушками; экспериментировании с материалами и веществами, общение с взрослым и совместные игры (под руководством взрослого) со сверстниками, самообслуживание, действия с бытовыми предметами-орудиями, восприятие музыки, сказок, стихов, рассматривание картинок, двигательная активность.

Возрастные потребности детей дошкольного возраста (3 года - 7 лет) активно проявляются и реализуются в игровой деятельности (сюжетно-ролевые, игры с правилами и др.); коммуникативной (общение и взаимодействие со взрослыми и сверстниками), познавательно-исследовательской, средствами восприятия художественной литературы и фольклора, самообслуживании и элементарный бытовой деятельности, конструировании, изобразительном и музыкальном творчестве, овладении основными движениями.

Подробное описание возрастных особенностей детей - в основной образовательной программе дошкольного образования «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ» под редакцией Н.Е. Вераксы, Т.С.Комаровой, М.А.Васильевой, - М.: Мозаика-синтез, 2015, стр. 245-254.

1.2. Планируемые результаты, представленные в виде целевых ориентиров

В соответствии с ФГОС ДО специфика дошкольного возраста и системные особенности ДО делают неправомерными требования от ребенка дошкольного возраста конкретных образовательных достижений.

Поэтому планируемые результаты освоения Федеральной программы представляют собой возрастные характеристики возможных достижений ребенка дошкольного возраста на разных возрастных этапах и к завершению ДО.

В соответствии с периодизацией психического развития ребенка согласно культурно-исторической психологии, дошкольное детство подразделяется на три возраста: младенческий (первое и второе полугодия жизни), ранний (от одного года до трех лет) и дошкольный возраст (от трех до семи лет).

Обозначенные в Федеральной программе возрастные ориентиры "к одному году", "к трем годам" и так далее имеют условный характер, что предполагает широкий возрастной диапазон для достижения ребенком планируемых результатов. Это связано с неустойчивостью, гетерохронностью и индивидуальным темпом психического развития детей в дошкольном детстве, особенно при прохождении критических периодов. По этой причине ребенок может продемонстрировать обозначенные в планируемых результатах возрастные характеристики развития раньше или позже заданных возрастных ориентиров.

Степень выраженности возрастных характеристик возможных достижений может различаться у детей одного возраста по причине высокой индивидуализации их психического развития и разных стартовых условий освоения образовательной программы. Обозначенные различия не должны быть констатированы как трудности ребенка в освоении образовательной программы ДОО и не подразумевают его включения в соответствующую целевую группу.

Планируемые результаты реализации Федеральной образовательной программы по возрастам представлены в ФОП ДО, утвержденной приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 25 ноября 2022 г. N 1028:

- планируемые результаты на этапе завершения освоения Φ едеральной программы (к концу дошкольного возраста) – 15.3.4.

В соответствии с ФГОС дошкольного образования специфика дошкольного детства (гибкость, пластичность развития ребенка, высокий разброс вариантов его развития, его непосредственность и непроизвольность) делает неправомерными требования от ребёнка дошкольного возраста конкретных образовательных достижений и обуславливают необходимость определения результатов освоения образовательной

программы в виде целевых ориентиров, представляющих собой возрастные характеристики возможных достижений ребёнка к концу дошкольного образования.

Целевые ориентиры дошкольного образования определяются независимо от форм реализации Программы, а также от ее характера, особенностей развития детей и Организации, реализующей Программу.

Целевые ориентиры программы «От рождения до школы» базируются на ФГОС ДО и даются для детей раннего возраста (на этапе перехода к дошкольному возрасту) и для старшего дошкольного возраста (на этапе завершения дошкольного образования).

Целевые ориентиры на этапе завершения дошкольного образования:

- ребенок овладевает основными культурными средствами, способами деятельности, проявляет инициативу и самостоятельность в разных видах детской деятельности игре, общении, познавательно-исследовательской деятельности и др.;
 Способен выбирать себе род занятий, участников по совместной деятельности;
- ребенок обладает установкой положительного отношения к миру, другим людям и самому себе, обладает чувством собственного достоинства; активно взаимодействует со сверстниками и взрослыми, участвует в совместных играх;
- способен договариваться, учитывать интересы и чувства других, сопереживать неудачам и радоваться успехам других, адекватно проявляет свои чувства, в том числе чувство веры в себя, старается разрешать конфликты. Умеет выражать и отстаивать свою позицию по разным вопросам;
- способен сотрудничать и выполнять как лидерские, так и исполнительские функции в совместной деятельности;
- понимает, что все люди равны вне зависимости от их социального происхождения, этнической принадлежности, религиозных и других верований, их физических и психических особенностей;
- -проявляет эмпатию по отношению к другим людям, готовность прийти на помощь к тем, кто в этом нуждается;
 - проявляет умение слышать других и стремление быть понятым другими;
- ребенок обладает развитым воображением, которое реализуется в разных видах деятельности и прежде всего в игре; владеет разными формами и видами игры, различает условную и реальную ситуации, умеет подчиняться разным правилам и социальным нормам. Умеет распознавать различные ситуации и адекватно их оценивать.
- ребенок достаточно хорошо владеет устной речью, может высказывать свои
 мысли и желания, использовать речь для выражения своих мыслей, чувств и желаний,

построения речевого высказывания в ситуации общения, выделять звуки в словах, у ребенка складываются предпосылки грамотности;

- ребенок обладает начальными представлениями о природном и социальном мире, в котором он живет;
- у ребенка развита крупная и мелкая моторика. Он подвижен, вынослив, владеет основными произвольными движениями, может контролировать свои движения и управлять ими;
- ребенок способен к волевым усилиям, может следовать социальным нормам поведения и правилам в разных видах деятельности, во взаимоотношениях со взрослыми и сверстниками, может соблюдать правила безопасного поведения и личной гигиены;
 - проявляет ответственность за начатое дело;
- ребенок проявляет любознательность, задает вопросы взрослым и сверстникам, интересуется причинно-следственными связями, пытается самостоятельно придумывать объяснения явлениям природы и поступкам людей; склонен наблюдать, экспериментировать. Обладает начальными знаниями о себе, о природном и социальном мире, в котором он живет.
- знаком с произведениями детской литературы, обладает элементарными представлениями из области живой природы, естествознания, математики, истории и т.п.;
- способен к принятию собственных решений, опираясь на свои знания и умения в различных видах деятельности;
- открыт новому, то есть проявляет стремления к получению знаний, положительной мотивации к дальнейшему обучению в школе, институте;
- проявляет уважение к жизни (в различных ее формах) и заботу об окружающей среде;
- эмоционально отзывается на красоту окружающего мира, произведения народного и профессионального искусства (музыку, танцы, театральную деятельность, изобразительную деятельность и т. д.)
- проявляет патриотические чувства, ощущает гордость за свою страну, ее достижения, имеет представление о ее географическом разнообразии, многонациональности, важнейших исторических событиях;
- имеет первичные представления о себе, семье, традиционных семейных ценностях, включая традиционные гендерные ориентации, проявляет уважение к своему и противоположному полу;

- соблюдает элементарные общепринятые нормы, имеет первичные ценностные представления о том, «что такое хорошо и что такое плохо», стремится поступать хорошо; проявляет уважение к старшим и заботу о младших;
- имеет начальные представления о здоровом образе жизни. Воспринимает здоровый образ жизни как ценность.

<u>Планируемые результаты освоения детьми части, формируемой участниками</u> <u>образовательных отношений Программы</u>

Таблица 1

	Twomiqu 1
Программа	Результаты
Программа	-Знает, что карандашами, фломастерами, красками и кистью можно рисовать.
художественного	-Различает красный, синий, зеленый, желтый, белый, черный цвета.
воспитания, обучения	-Умеет раскатывать комок пластилина прямыми и круговыми движениями
и развития детей 2-7	кистей рук; отламывать от большого комка пластилина маленькие комочки,
лет «Цветные	сплющивает их ладонями; соединять концы раскатанной палочки, плотно
ладошки» / И.А.	прижимая, их друг к другу.
Лыкова.	-Лепит несложные предметы.
	-Проявляет эмоциональную отзывчивость при восприятии иллюстраций, произведений народного декоративно-прикладного искусства, игрушек, объектов и явлений природы, радуется созданным ими индивидуальным и коллективным работам. -Знает и называет материалы, которыми можно рисовать; цвета, заданные программой; названия народных игрушек (матрешка, дымковская игрушка). -Умеет изображать отдельные предметы, простые по композиции и незамысловатые по содержанию сюжеты; подбирать цвета, соответствующие изображаемым предметам; правильно пользоваться карандашами, фломастерами, кистью и красками.
	-Знает свойства пластических материалов (глины, пластилина, пластической массы),понимает какие предметы можно из них вылепить. -Умеет отделять от большого куска глины (пластилина) небольшие комочки, раскатывать их прямыми и круговыми движениями ладоней; лепить различные предметы, состоящие из 1-3 частей, используя разнообразные приемы лепки. -Сооружает элементарные постройки по образцу, проявляет желание

	строить самостоятельно.
	-Ориентируется в помещении группы и участка детского сада.
	-Имеет такие качества личности как: воображающий, придумывающий,
	способныйк созданию нового в рамках адекватной возрасту деятельности.
	-Знает, называет и использует детали строительного материала.
	-Умеет располагать кирпичики, пластины вертикально.
	-Изменяет постройки, надстраивая или заменяя одни детали другими.
	части постройки по величине (большая - маленькая, длинная - короткая,
	высокая - низкая, узкая - широкая).
Парциальная	У ребенка проявляются:
программа Авдеевой	•элементарные навыки рефлексивного анализа собственных
Н.Н., Князевой Н.Л.,	действий, поступков ипоступков других людей;
Стеркиной Р.Б.	• толерантного и безопасного взаимодействия с другими людьми;
«Основы	• способность принимать решение в сложившейся ситуации;
безопасности детей	• отрицательное отношение к жестокости, хитрости, трусости;
дошкольного	• способность договариваться с другими людьми;
возраста»	• ребенок знает правила безопасного поведения на проезжей части, в
	быту и природе;
	• имеет первичные представления о ЗОЖ и его составляющих;
	• проявляет желание вести здоровый и безопасный образ жизни.
Программа «Я, ты,	- ребенок будет знать свои характерные особенности и предпочтения,
мы» социально	пониматьэмоциональное состояние других людей;
эмоциональное	ребенок будет иметь представления о этических формах и способах
воспитание	поведения.
дошкольников	
авторы О.Л.Князева,	
Р.Б.Стеркина.	

1.2.1.Подходы к педагогической диагностике достижения планируемых результатов

Педагогическая диагностика достижений планируемых результатов направлена на изучение деятельностных умений ребенка, его интересов, предпочтений, склонностей, личностных особенностей, способов взаимодействия со взрослыми и сверстниками. Она позволяет выявлять особенности и динамику развития ребенка, составлять на основе

полученных данных индивидуальные образовательные маршруты освоения образовательной программы, своевременно вносить изменения в планирование, содержание и организацию образовательной деятельности.

Специфика педагогической диагностики достижения планируемых образовательных результатов обусловлена следующими требованиями ФГОС ДО:

- планируемые результаты освоения основной образовательной программы ДО заданы как целевые ориентиры ДО и представляют собой социально-нормативные возрастные характеристики возможных достижений ребенка на разных этапах дошкольного детства;
- целевые ориентиры не подлежат непосредственной оценке, в том числе и в виде педагогической диагностики (мониторинга), и не являются основанием для их формального сравнения с реальными достижениями детей и основой объективной оценки соответствия установленным требованиям образовательной деятельности и подготовки детей.

Программой предусмотрена система мониторинга динамики развития детей, динамики их образовательных достижений, основанная на методе наблюдения и включающая: педагогические наблюдения, педагогическую диагностику, связанную с оценкой эффективности педагогических действий с целью их дальнейшей оптимизации.

Важнейшим элементом системы обеспечения качества образовательной деятельности в ДОУ является оценка качества психолого-педагогических условий реализации основной образовательной программы, и именно психолого-педагогические условия являются основным предметом оценки в системе оценки качества образования на уровне ДОУ.

Оценка индивидуального развития детей проводится педагогическим работником в рамках педагогической диагностики (оценки индивидуального развития дошкольников, связанной с оценкой эффективности педагогических действий и лежащей в основе их дальнейшего планирования). Педагогическая диагностика проводится в ходе наблюдений за активностью детей в спонтанной и специально организованной деятельности. Результаты наблюдений фиксируются в карте наблюдений детского развития. Результаты педагогической диагностики позволяют сделать вывод о динамике и перспективах развития каждого ребенка в ходе освоения им социокультурных практик по всем направлениям развития.

Результаты педагогической диагностики (мониторинга) могут использоваться исключительно для решения следующих образовательных задач:

- индивидуализации образования (в том числе поддержки ребенка, построения его образовательной траектории или профессиональной коррекции особенностей его развития);
 - оптимизации работы с группой детей.

Инструментарием для педагогической диагностики (мониторинга) являются карты наблюдений развития ребёнка,

При необходимости используется психологическая диагностика развития детей (выявление и изучение индивидуально-психологических особенностей детей), которую проводит квалифицированный специалист (педагог-психолог). Участие ребенка в психологической диагностике допускается только с согласия его родителей (законных представителей). Результаты психологической диагностики могут использоваться для решения задач психологического сопровождения и проведения квалифицированной коррекции развития детей.

1.2.2. Планируемые промежуточные результаты освоения образовательной программы

Подготовительная к школе группа (от 6 до 7 лет)

Основная образовательная программа дошкольного образования «От рождения до школы»/ под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой. — М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ

Образовательная область «Социально – коммуникативное развитие»

(обязательная часть)

Социализация, развитие общения, нравственное воспитание

- Заботливо относится к малышам, пожилым людям.
- Сформированы качества: сочувствие, отзывчивость, скромность.
- Сформирован интерес к учебной деятельности.
- Организован, дисциплинирован.
- Развиты волевые качества.

Ребенок в семье и сообществе, патриотическое воспитание

- Имеет представление о временной перспективе личности, об изменении позиции человека с возрастом. Имеет представление о себе в прошлом, настоящем и будущем.
- Знает историю семьи в контексте истории родной страны.
- Имеет представление о воинских наградах дедушек, бабушек, родителей.
- Знает домашний адрес, телефон, имена и отчества родителей, их профессии.
- Участвует в создании развивающей среды дошкольного учреждения.
- Имеет представление о себе, как члене коллектива.

Самообслуживание, самостоятельность, трудовое воспитание

- Соблюдает культурно-гигиенические навыки, аккуратно пользуется столовыми приборами, соблю Самостоятельно одевается и раздевается, ухаживает за своей одеждой и обувью. Самостоятельно и аккуратно убирает за собой постель после сна.
- Убирает свое рабочее место.
- Самостоятельно выполняет поручения, бережно относится к материалам и предметам, убирает их на место после работы. Умеет самостоятельно объединяться для совместной игры и труда, оказывает взаимопомощь. Планирует трудовую деятельность, отбирает необходимые материалы, делает несложные заготовки. Участвует в уборке группового помещения.
- Добросовестно выполняет обязанности дежурных.
- Проявляет интерес к учебной деятельности, школе.
- Проявляет уважение к людям труда. Проявляет интерес к различным профессиям, вчастности к профессиям родителей и месту их работы.

Формирование основ безопасности

- Знает основы экологической культуры, правила поведения на природе.
- Имеет представление о Красной книге, об отдельных представителях животного ирастительного мира, занесенных в нее.
- Имеет представление о явлениях природы, знает правила поведения человека вэтих условиях.

- Имеет представление об устройстве улицы, дорожном движении. Соблюдаетправила дорожного движения.
- Владеет понятиями «площадь», «бульвар», «проспект».
- Знает предупреждающие, запрещающие и информационноуказательные дорожныезнаки.
- Имеет представление о работе ГИБДД. Соблюдает культуру поведения на улице ив общественном транспорте.
- Ориентируется в пределах ближайшей к детскому саду местности, знает дорогу издома в детский сад.
- Соблюдает правила безопасного обращения с бытовыми приборами.
- Соблюдает правила безопасного поведения во время игр в разное время года.
- Имеет представление о правилах поведения в ситуациях: «Один дома», «Потерялся», «Заблудился».
- Имеет представление о работе МЧС, пожарной службы, службе скорой помощи.Знает телефоны «01», «02», «03».
- Называет свое имя, фамилию, возраст, домашний адрес, телефон.

<u>(часть, формируемая участниками образовательных</u> отношений)

Парциальная программа «Основы безопасности детей дошкольного возраста» Р. Б. Стеркина, О.Л. Князева, Н.Н. Авдеева.

- Знает источники опасности в доме, о правилах пользования бытовой техникой.
- Знает части улицы: тротуар и проезжая часть.
- Соблюдает правила этичного и безопасного поведения в городском транспорте.
- Составляет рассказ о транспортном средстве.
- Имеет представление о строении человеческого организма, функциях его основныхорганов.
- Имеет представление об органах чувств.
- Имеет представление о роли огня в жизни человека.
- Знает назначение светофора на дороге и всех его цветов в отдельности.
- Знает основные дорожные знаки. Знает что такое «перекресток».
- Знает основную группу пожароопасных предметов, которыми нельзя самостоятельно пользоваться как в

- городе, так и в сельской местности.
- Знает правила поведения при пожаре.
- Умеет заботиться о своем здоровью, избегать ситуаций приносящих вредздоровью.

Программа «Я, ты, мы» социально-эмоциональное воспитание дошкольников авторы О.Л.Князева, Р.Б.Стеркина.

- ребенок будет знать свои характерные особенности и предпочтения, понимать эмоциональное состояние других людей;
- ребенок будет иметь представления о этических формах и способах поведения.

Образовательная область «Познавательное развитие»

<u>Развитие познавательно-исследовательской деятельности</u>

- Имеет представление о предметном мире, о простейших связях между предметамиближайшего окружения.
- Умеет применять разнообразные способы обследования предметов.
- Умеет сравнивать предметы по форме, величине, строению.
- Умеет классифицировать предметы.
- Сформировано умение уделять внимание анализу эффективности источниковинформации.
- Развито умение исполнять роль ведущего.

<u>Формирование элементарных математических</u> <u>представлений</u>

(обязательная часть)

- Имеет общие представления о множестве, операциях с множествами.
- Владеет навыками количественного и порядкового счета в пределах 10.
- Умеет считать в пределах 20 без операций над числами, знает числа второго десятка, определяет отношение между числами натурального ряда, умеет увеличивать и уменьшать каждое число на 1 (в пределах 10).
- Называет числа в прямом и обратном порядке (устный счет),

последующее и предыдущее число к названному или обозначенному цифрой, определяет пропущенное число.

- Знает состав чисел в пределах 10; раскладывает число на два меньших и составляет из двух меньших большее (в пределах 10, на наглядной основе).
- Знает монеты достоинством 1, 5, 10 копеек, 1, 2, 5, 10 рублей (различение, набор и размен монет).
- На наглядной основе составляет и решает простые арифметические задачи на сложение (к большему прибавляется меньшее) и на вычитание (вычитаемое меньше остатка); при решении задач пользуется знаками действий: плюс (+), минус (–) и знаком отношения равно (=).
- Владеет счетом по заданной мере, делит предмет на 2–8 и более равных частей путем сгибания предмета (бумаги, ткани и др.); правильно обозначает части целого; устанавливает соотношение целого и части, размера частей; умеет находить части целого и целое по известным частям. Измеряет длину, ширину, высоту предметов (отрезки прямых линий) с помощью условной меры (бумаги в клетку). Умеет измерять объем жидких и сыпучих веществ с помощью условной меры. Имеет представление о весе предметов и способах его измерения, сравнивает вес предметов (тяжелее легче) путем взвешивания их на ладонях. Имеет представление о весах.
- Знает геометрические фигуры, их элементы (вершины, углы, стороны) и некоторые их свойства. Имеет представление о многоугольнике (на примере треугольника и четырехугольника), о прямой линии, отрезке прямой.
- Распознает фигуры независимо от их пространственного положения, изображает, располагает на плоскости, упорядочивает по размерам, классифицирует, группирует по цвету, форме, размерам. Обладает навыками моделирования сометрических фигур.
- Ориентируется на ограниченной территории (лист бумаги, учебная доска, страница тетради, книги и т. д.); располагает предметы и их изображения в указанном направлении, отражает в речи их

пространственное расположение (вверху, внизу, выше, ниже, слева, справа, левее, правее, в левом верхнем (правом нижнем) углу, перед, за, между, рядом и др.). Имеет представление о плане, схеме, маршруте, карте. Умеет «читать» простейшую графическую информацию, обозначающую пространственные отношения объектов и направление их движения в пространстве: слева направо, справа налево, снизу вверх, сверху вниз; самостоятельно передвигается в пространстве, ориентируясь на условные обозначения (знаки и символы).

- Имеет элементарные представления о времени: его текучести, периодичности, необратимости, последовательности всех дней недели, месяцев, времен года.
- Пользуется в речи понятиями: «сначала», «потом», «до», «после», «раньше», «позже», «в одно и то же время»; определяет время по часам с точностью до 1 часа.

Ознакомление с миром природы

(обязательная часть)

- Называет деревья, кустарники, травянистые растения; растения луга, сада, леса. Знает способы их вегетативного размножения. Устанавливает связи между состоянием растения и условиями окружающей среды. Знает лекарственные растения.
- Имеет системные знания о домашних, зимующих и перелетных птицах; домашних животных. Знает диких животных, имеет представление об особенностях приспособления животных к окружающей среде, обладает расширенными знаниями о млекопитающих, земноводных и пресмыкающихся. Имеет
 - представление о некоторых формах защиты земноводных и пресмыкающихся от врагов.
- Имеет представление о насекомых, об особенностях их жизни.
- Определяет по внешнему виду и правильно называет бабочек и жуков. Умеет сравнивать насекомых по способу передвижения.
- Уважительно относится к труду сельских жителей. Умеет обобщать свои представления о временах года. Имеет представление о переходе веществ из твердого состояния в жидкое и наоборот. Умеет передавать

свое отношение к природе в рассказах и продуктивных видах деятельности.

- Имеет представление о взаимосвязи в природе.
- Устанавливает причинно-следственные связи между природными явлениями.
- Имеет представление об экологии окружающей среды.
- Соблюдает правила поведения в природе.
- Замечает приметы осени, имеет представление о труде взрослых в осенний период.
- Умеет высаживать садовые растения в горшки.
- Имеет представление о сезонных изменениях в природе, о некоторых особенностяхдеревьев.
- Умеет определять свойства снега.
- Имеет представление о весенних изменениях в природе, о термометре.
- Умеет ухаживать за комнатными растениями.
- Имеет представление о народных приметах.
- Имеет представление о труде людей на полях, в садах и огородах.

Приобщение к социокультурным ценностям

(обязательная часть)

- Имеет представление о социальных институтах города.
- Имеет элементарные знания о специфике школы, колледжа, вуза.
- Имеет представление о сферах человеческой деятельности.
- Имеет представление о людях различных профессий.
- Имеет представление об элементах экономики.
- Знает основные достопримечательности города.
- Знает особенности Российского флага, герба, гимне. Называет столицу РФ,основные государственные праздники.
- Имеет представление о космонавтах (Ю.А. Гагарин и др.).
- Имеет элементарные представления об эволюции Земли.
- Знает основные свои права, защищенные государством.
- Проявляют любовь к Родине.

Образовательная область «Речевое развитие»

(обязательная часть)

Развитие речи

- Проявляет инициативу с целью получения новых знаний.
- Использует разные части речи в точном соответствии с их значением и цельювысказывания.
- Владеет выразительными средствами языка.
- Называет слова с определенным звуком, находит слова с этим звуком в предложении, определяет место звука в слове.
- Согласовывает слова в предложении.
- Образовывает (по образцу) однокоренные слова, существительные с суффиксами, глаголы с приставками, прилагательные в сравнительной и превосходной степени.
 - Правильно строит сложноподчиненные предложения, использует языковыесред
- Использует диалогическую и монологическую форму речи.
- Содержательно и выразительно пересказывает литературные тексты, участвует в их драматизации.
- Составляет рассказы о предметах, о содержании картины, по набору картинок с последовательно развивающимся действием. Умеет составлять план рассказа и при рассказывании придерживается его. Составляет рассказы из личного опыта. Сочиняет кроткие сказки на заданную тему.
- Имеет представление о предложении (без грамматического определения).
- Составляет предложения, умеет членить простые предложения на слова суказанием их последовательности.
- Умеет делить двусложные и трехсложные слова с открытыми слогами на части.
- Умеет выделять последовательность звуков в простых словах.
- Сопереживает героям книги, отождествляет себя с полюбившимся персонажем.
- Выделяет выразительные средства языка.

Художественная литература

- Знает основные различия между литературными жанрами: сказкой, рассказом, стихотворением.
- Развито чувство юмора.
- Обращает внимание на выразительные средства (эпитеты, сравнение).

- Умеет интонацией, мимикой, жестами передать свое отношение к содержаниюстихотворения.
- Знаком с некоторыми иллюстрациями известных художников.

Образовательная область «Художественно-эстетическое развитие»

Приобщение к искусству

(обязательная часть)

- Сформирован интерес к классическому и народному искусству.
- Сформированы основы художественной культуры.
- Имеет представление о художниках-иллюстраторах детской книги.
- Развит интерес к искусству родного края, любовь и бережное отношение кпроизведениям искусства.
- Развиты эстетические чувства, эмоции, переживания.

<u>Изобразительная деятельность</u>

(обязательная часть)

- Знает разные виды изобразительного искусства: живопись, графика, скульптура, декоративно-прикладное и народное искусство.
- Называет основные выразительные средства.
- Высказывает эстетические суждения о произведениях искусства.
- Создает индивидуальные и коллективные рисунки, декоративные, предметные исюжетные композиции на темы окружающей жизни, литературных произведений.
- Использует в рисовании разные материалы и способы создания изображения.

Лепка

- Лепит различные предметы, передавая их форму, пропорции, позы и движенияфигур: создает сюжетные композиции из 2-3 и более изображений.
- Выполняет декоративные композиции способами налепа и рельефа.

- Умеет расписывать вылепленные изделия по мотивам народного искусства.
- Создает изображения различных предметов, используя бумагу разной фактуры и усвоенные способы вырезания и обрывания; создает сюжетные и декоративные композиции.

Конструктивно-модельная деятельность

(обязательная часть)

- Видит конструкцию предмета и анализирует ее с учетом практического назначения.
- Создает различные конструкции предмета в соответствии с его назначением.
- Создает модели из пластмассового и деревянного конструкторов по рисунку исловесной инструкции.
- Изготавливает объемные игрушки.
- Умеет работать с бумагой, делать разметку.

Музыкальная деятельность

(обязательная часть)

- Проявляет яркий эмоциональный отклик при восприятии музыки разногохарактера.
- Выполняет движения под музыку, играет на детских музыкальных инструментах.
- Имеет представление о понятиях (темп, ритм); о жанрах (опера, концерт, симфонический концерт), творчестве композиторов и музыкантов.
- Воспринимает звуки по высоте в пределах квинты терции.
- Знает мелодию Государственного гимна Российской Федерации.
- Обладает практическими навыками выразительного исполнения песен в пределахот «до» первой октавы до «ре» второй октавы; берет дыхание и удерживают его до конца фразы; обращает внимание на артикуляцию (дикцию).
- Поет самостоятельно, индивидуально и коллективно, с музыкальным сопровождением и без него.
- Самостоятельно придумывает мелодии, используя в качестве образца русские народные песни; самостоятельно импровизирует мелодии на заданную тему по образцу и без него, используя для этого знакомые песни, музыкальные пьесы и танцы.
- Выразительно и ритмично двигается в соответствии с разнообразным характером музыки, передает в танце эмоционально-образное содержание. Знает национальными пляски (русские, белорусские, украинские и т. д.).

- Проявляет навыки художественного исполнения различных образов при инсценировании песен, театральных постановок.
- Импровизирует под музыку соответствующий характер (лыжник, конькобежец, наездник, рыбак; лукавый котик и сердитый козлик и т. п.).
- Придумывает движения, отражающие содержание песни; выразительно действует своображаемыми предметами.
- Имеет представление о музыкальных произведениях в исполнении различных инструментов и в оркестровой обработке, играет на металлофоне, свирели, ударных и электронных музыкальных инструментах, русских народных

музыкальных инструментах: трещотках, погремушках, треугольниках; исполняетмузыкальные произведения в оркестре.

(часть, формируемая участниками образовательных отношений)

Образовательная область «Физическое развитие»

<u>Формирование начальных представлений о здоровом образе</u> <u>жизни</u>

(обязательная часть)

- Соблюдает принципы рационального питания.
- Имеет представление об активном отдыхе, о правилах и видах закаливания, о пользе закаливающих процедур, о роли солнечного света, воздуха и воды в жизни человека и их влиянии на здоровье.

Физическая культура

- Соблюдает заданный темп в ходьбе и беге, сочетает разбег с отталкиванием впрыжках на мягкое покрытие, в длину и высоту с разбега. Выполняет активные движения кисти руки при броске.
- Перелазит с пролета на пролет гимнастической стенки по диагонали.
- Быстро перестраивается на месте и во время движения, равняется в колонне, шеренге, кругу; выполняет упражнения ритмично, в указанном темпе.
- Выполняет правильно все виды основных движений (ходьба, бег, прыжки, метание, лазанье), спортивные упражнения.
- Самостоятельно следит за состоянием физкультурного инвентаря, спортивной формы, активно участвует в уходе за ними.
- Проявляет выдержку, настойчивость, решительность, смелость, организованность, инициативность, самостоятельность, творчество, фантазию.

- Самостоятельно организует подвижные игры, придумывает собственные игры, варианты игр, комбинирует движения.
- Проявляет интерес к физической культуре и спорту, отдельным достижениям в области спорта.
- Использует разнообразные подвижные игры (в том числе игры с элементами соревнования), ориентируется в пространстве; справедливо оценивает свои результаты и результаты товарищей. Проявляет интерес к спортивным играм и упражнениям (городки, бадминтон, баскетбол, настольный теннис, хоккей, футбол).

II. Раздел. Содержательный

2. 1. Задачи и содержание образовательной деятельность по каждой из образовательных областей для возрастных групп

Содержание психолого-педагогической работы с детьми 2-7 лет в основной части Программы подробно изложено ПО образовательным областям: «Социальнокоммуникативное «Познавательное развитие», развитие», «Речевое развитие», «Художественно-эстетическое развитие», «Физическое развитие» в примерной основной образовательной программе «От рождения до школы». Содержание работы ориентировано на разностороннее развитие дошкольников с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей. Задачи психолого-педагогической работы по формированию физических, интеллектуальных и личностных качеств детей решаются интегрированно в ходе освоения всех образовательных областей наряду с задачами, отражающими специфику каждой образовательной области, с обязательным психологическим сопровождением. При этом решение программных образовательных задач предусматривается не только в рамках организованной образовательной деятельности, но и в ходе режимных моментов — как в совместной деятельности взрослого и детей, так и в самостоятельной деятельности дошкольников.

Федеральная программа определяет содержательные линии образовательной деятельности, реализуемые ДОО по основным направлениям развития детей дошкольного возраста (социально-коммуникативного, познавательного, речевого, художественно-эстетического, физического развития), содержание представляем в виде ссылки.

Обязательная часть составленной образовательной Программы соответствует основной образовательной программе дошкольного образования «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО

ШКОЛЫ» под редакцией Н. Е. Вераксы, Т. С. Комаровой, М. А. Васильевой, - 3-е изд., испр. И доп. – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2015 и имеет конкретное методическое сопровождение, содержание представляем в виде ссылки.

«Социально-коммуникативное развитие»

ФГОС ДО определяет основное содержание Программы в образовательной области «Социально-коммуникативное развитие», направленное на усвоение норм и ценностей, принятых в обществе, включая моральные и нравственные ценности; развитие общения и взаимодействия ребенка со взрослыми и сверстниками; становление самостоятельности, целенаправленности и саморегуляции собственных действий; развитие социального и эмоционального интеллекта, эмоциональной отзывчивости, сопереживания, формирование готовности к совместной деятельности со сверстниками, формирование уважительного отношения и чувства принадлежности к своей семье и к сообществу детей и взрослых; формирование позитивных установок к различным видам труда и творчества; формирование основ безопасного поведения в быту, социуме, природе» (пункт 2.6 ФГОС ДО).

Содержание образовательной области «Социально-коммуникативное развитие» в ФОП ДО: п. 18.3- п. 18.7.

Содержание образовательной области «Социально-коммуникативное развитие» подробно описано в Программе «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ», з-е издание, 2015 г.:

Подготовительная к школе группа (от 6 до 7 лет)- С.52,55, 60, 64.

«Познавательное развитие»

Познавательное развитие предполагает развитие интересов детей, любознательности и познавательной мотивации; формирование познавательных действий, становление сознания; развитие воображения и творческой активности; формирование первичных представлений о себе, других людях, объектах окружающего мира, о свойствах и отношениях объектов окружающего мира (форме, цвете, размере, материале, звучании, ритме, темпе, количестве, числе, части и целом, пространстве и времени, движении и покое, причинах и следствиях и др.), о малой родине и Отечестве, представлений о социокультурных ценностях нашего народа, об отечественных традициях и праздниках, о планете Земля как общем доме людей, об особенностях её природы, многообразии стран и народов мира» (пункт 2.6 ФГОС ДО).

Связанные с данными целевыми ориентирами задачи, представленные во ФГОС ДО:

-формировать познавательные интересы и действия ребенка в различных видах деятельности:

-организовывать виды деятельности, способствующие развитию мышления и воображения;

-развивать познавательно-исследовательскую деятельность;

 -поддерживать детскую инициативу и самостоятельность в проектной и познавательной деятельности;

-формировать интеллектуальные качества личности (любознательность и др.); - формировать предпосылки к учебной деятельности.

Содержание образовательной области «Познавательное развитие» в ФОП ДО: п. 19.3 – п. 19.7.

Содержание образовательной области «Познавательное развитие» подробно описано в Программе «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ», з-е издание, 2015 г.:

Подготовительная к школе группа (от 6 до 7 лет) - C.72, 78, 81, 84, 90.

«Речевое развитие»

Речевое развитие включает владение речью как средством общения и культуры; обогащение активного словаря; развитие связной, грамматически правильной диалогической и монологической речи; развитие речевого творчества; развитие звуковой и интонационной культуры речи, фонематического слуха; знакомство с книжной культурой, детской литературой, понимание на слух текстов различных жанров детской литературы; формирование звуковой аналитико-синтетической активности как предпосылки обучения грамоте» (пункт 2.6 ФГОС ДО).

Связанные с данными целевыми ориентирами задачи, представленные во ФГОС ДО:

-организовать виды деятельности, способствующие развитию речи детей;

-развивать речевую деятельность;

-развивать способность к построению речевого высказывания в ситуации общения, создавать условия для принятия решений, выражения своих чувств и мыслей с помощью речи;

-формировать познавательные интересы и действия ребенка в речевом общении и деятельности;

-формировать предпосылки к грамотности (может выделять звуки в словах и др.).

Содержание образовательной области «Речевое развитие» в ФОП ДО: п. 20.3 $\,-$ п. 20.7.

Содержание обязательной части Программы детского сада образовательной области «Речевое развитие» подробно описано в Программе «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ», 3-е издание, 2015 г.:

Подготовительная к школе группа (от 6 до 7 лет) – С.99, 103.

«Художественно-эстетическое развитие»

Предполагает развитие предпосылок ценностно-смыслового восприятия и понимания произведений искусства (словесного, музыкального, изобразительного), мира природы; становление эстетического отношения к окружающему миру; формирование элементарных представлений о видах искусства; восприятие музыки, художественной литературы, фольклора; стимулирование сопереживания персонажам художественных произведений; реализацию самостоятельной творческой деятельности детей (изобразительной, конструктивно-модельной, музыкальной и др.)» (пункт 2.6 ФГОС ДО).

Содержание образовательной области «Художественно-эстетическое развитие» в Φ ОП ДО: п. 21.3 - п. 21.7.

Содержание обязательной части Программы детского сада образовательной области «Художественно-эстетическое развитие» подробно описано в Программе «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ», 3-е издание, 2015 г.:

Подготовительная к школе группа (от 6 до 7 лет)- С.107, 118, 124.

Содержание части, формируемой участниками образовательных отношений в области «Художественно-эстетическое развитие» включает

- Программа по музыкальному воспитанию детей дошкольного возраста «Ладушки». Каплунова И.М., Новоскольцева И.А.:

Подготовительная к школе группа (от 6 до 7 лет) – С.83.

Программа художественного воспитания, обучения и развития детей 2-7 лет «Цветные ладошки»/ И.А. Лыкова:

Подготовительная к школе группа (от 6 до 7 лет) - С. 48-56.

«Физическое развитие»

Включает приобретение опыта в следующих видах деятельности детей: двигательной, в том числе связанной с выполнением упражнений, направленных на развитие таких физических качеств, как координация и гибкость; способствующих правильному формированию опорно-двигательной системы организма, развитию равновесия,

координации движения, крупной и мелкой моторики обеих рук, а также с правильным, не наносящем ущерба организму, выполнением основных движений (ходьба, бег, мягкие прыжки, повороты в обе стороны), формирование начальных представлений о некоторых видах спорта, овладение подвижными играми с правилами; становление целенаправленности и саморегуляции в двигательной сфере; становление ценностей здорового образа жизни, овладение его элементарными нормами и правилами (в питании, двигательном режиме, при формировании полезных привычек и др.)» (пункт 2.6 ФГОС ДО).

Связанные с данными целевыми ориентирами задачи, представленные во ФГОС ДО:

-охранять и укреплять физическое и психическое здоровье детей, в том числе их эмоциональное благополучие;

-формировать ценности здорового образа жизни, относящиеся к общей культуре личности; овладевать его элементарными нормами и правилами (в питании, двигательном режиме, закаливании, при формировании полезных привычек и др.);

-организовать виды деятельности, способствующие овладению основными движениями и развивать разные формы двигательной активности ребенка;

-развивать крупную и мелкую моторику;

-поддерживать инициативу и самостоятельность детей в двигательной деятельности и организовывать виды деятельности, способствующие физическому развитию;

-формировать готовность и интерес к участию в подвижных играх и соревнованиях; формировать физические качества (выносливость, гибкость и др.).

Содержание образовательной области «Физическое развитие» в ФОП ДО: п. 22.3 $\,$ – п. 22.7.

Содержание обязательной части Программы детского сада образовательной области «Физическое развитие» подробно описано в Программе «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ», 3-е издание, 2015 г.:

Подготовительная к школе группа (от 6 до 7 лет) – С.133,137.

2. 2. Вариативные формы, способы, методы и средства реализации ФОП

Формы, способы, методы и средства реализации Программы подбираются с учетом возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников, специфики их образовательных потребностей и интересов в разных видах детской деятельности: игровой; речевой; познавательно-исследовательской; продуктивной; проектной; трудовой; музыкально-художественной; коммуникативной.

Они находят свое отражение в создании развивающей и эмоционально — комфортной для ребёнка образовательной среды через мотивацию детей для участия в проектной деятельности; создание условий для развития проблемно — поисковой исследовательской деятельности дошкольников; создание сюжетных ситуаций для дальнейшего обыгрывания детьми; побуждение детей к самостоятельному рассказыванию и речевому фантазированию; оформление различных Центров развивающей предметно — пространственной среды.

Таблица 2

Образовательная	Формы, способы, методы и средства реализации
область	Программы детского сада
	Старший возраст 5-7 лет
Социально-	Занятия по развитию речи и ознакомлению с окружающим миром. Наблюдения
коммуникативное	в природе. Тематические беседы нравственно-этического и познавательного
развитие	содержания, по серии тематических картин. Чтение художественной
	литературы. Досуги, праздники. Дидактические, сюжетно-ролевые, подвижные
	игры и упражнения. Игры-драматизации, игровые задания, игры-импровизации,
	театрализованные, настольно-печатные игры. Решение проблемных ситуаций.
	Поручения, дежурства. Ручной труд, коллективный труд в природе.
	Хозяйственно-бытовой труд, самообслуживание. Использование
	информационно-компьютерных технологий, технических средств обучения
	(презентации, видеофильмы, мультфильмы). Игровые тренинги, работа с
	рабочей тетрадью. Пространственное моделирование. Индивидуальная работа
	по социально-коммуникативному развитию детей
Художественно-	Прослушивание произведений музыкального искусства, игра на детских
эстетическое	музыкальных инструментах, театрализованная деятельность, индивидуальная
развитие	работа с детьми, продуктивная деятельность, организованная образовательная
	деятельность (рисование, аппликация, лепка, ручной труд, музыкальное,
	хореография), экскурсии в музеи, на выставки, посещение театральных
	спектаклей, цирковых представлений, рассматривание предметов,
	произведений народного и профессионального искусства, различных
	архитектурных сооружений, беседы о различных видах и жанрах искусства, о
	художниках – иллюстраторах, экспериментирование с изобразительными
	материалами. Конкурсы и выставки. Использование музыки в различных видах
	образовательной деятельности. Музыкально-дидактические игры.
	Индивидуальная работа с детьми. Самостоятельная музыкально-
	художественная деятельность (игры с музыкальными игрушками и

	инструментами, импровизации).
Физическое	Организованная образовательная деятельность (физическая культура, плавание
развитие	в бассейне). Игровые упражнения, утренняя гимнастика, прогулка, подвижные
ризвитие	игры разной интенсивности, динамические часы и паузы, дни здоровья, неделя
	здоровья, закаливающие процедуры, гимнастика после дневного сна.
	Физкультурные досуги и праздники, веселые старты, походы, пикники, пешие
	прогулки
Познавательное	Организованная образовательная деятельность по ФЭМП, по ознакомлению с
развитие	окружающим миром. Экспериментально-исследовательская деятельность
	(опыты, экскурсии, прогулки, путешествия, наблюдения, трудовая
	деятельность), конструирование их конструкторов разного вида, бумаги,
	оригами, конструктивно-модельная деятельность, развивающие и
	дидактические игры, игры - драматизации, организованная образовательная
	деятельность, проектная деятельность, моделирование, решение проблемных
	ситуаций, коллекционирование, игры с правилами, сюжетно-ролевые игры,
	досуги, КВН, математические викторины, работа в рабочих тетрадях, игровые
	обучающие ситуации. Индивидуальная работа по познавательному развитию
	детей. Использование информационно-компьютерных технологий,
	технических средств обучения (презентации, видеофильмы, мультфильмы).
	Самостоятельная деятельность детей в центрах развития.
Речевое	Организованная образовательная деятельность по развитию речи, подготовке к
развитие	обучению грамоте. Игра-драматизация с использованием разных видов
	театров, рассматривание иллюстраций, комментированное рисование,
	коммуникативные игры с включением малых фольклорных форм (потешки,
	прибаутки, пестушки, колыбельные), пальчиковые игры, артикуляционные
	гимнастики, сюжетно-ролевая игра, игра - импровизация по мотивам сказок,
	театрализованные игры, игры с правилами, настольно-печатные игры,
	разучивание стихотворений, скороговорок, чистоговорок, пересказ,
	самостоятельная деятельность детей в книжных уголках, конкурс чтецов,
	чтение художественной литературы, индивидуальная работа по речевому
	развитию, сотрудничество с детской библиотекой. Беседа, ситуативный
	разговор; речевая ситуация; составление и отгадывание загадок; сюжетные
	игры; игры с правилами; викторины и КВН; заучивание пословиц и поговорок,
	стихов; составление рассказов; диалог, беседы и встречи с интересными
	людьми.
	лодынг

2.3. Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик

Во вторую половину дня педагог может организовывать культурные практики. Они расширяют социальные и практические компоненты содержания образования, способствуют формированию у детей культурных умений при взаимодействии со взрослым и самостоятельной деятельности. Ценность культурных практик состоит в том, что они ориентированы на проявление детьми самостоятельности и творчества, активности и инициативности в разных видах деятельности, обеспечивают их продуктивность.

К культурным практикам относят игровую, продуктивную, познавательноисследовательскую, коммуникативную практики, чтение художественной литературы.

Культурные практики предоставляют ребенку возможность проявить свою субъектность с разных сторон, что, в свою очередь, способствует становлению разных видов детских инициатив:

- в игровой практике ребенок проявляет себя как творческий субъект (творческая инициатива);
 - в продуктивной созидающий и волевой субъект (инициатива целеполагания);
- в познавательно-исследовательской практике как субъект исследования (познавательная инициатива);
- коммуникативной практике как партнер по взаимодействию и собеседник (коммуникативная инициатива);
- чтение художественной литературы дополняет развивающие возможности других культурных практик детей дошкольного возраста (игровой, познавательно-исследовательской, продуктивной деятельности).

Тематику культурных практик педагогу помогают определить детские вопросы, проявленный интерес к явлениям окружающей действительности или предметам, значимые события, неожиданные явления, художественная литература и другое.

В процессе культурных практик педагог создает атмосферу свободы выбора, творческого обмена и самовыражения, сотрудничества взрослого и детей. Организация культурных практик предполагает подгрупповой способ объединения детей.

Очень часто темы культурных практик появляются из наблюдений на прогулке. Ответы на вопросы дети вместе с воспитателями находят через опытно-экспериментальную деятельность, экскурсии и целевые прогулки, проекты. Ситуации общения и накопления положительного социально-эмоционального опыта носят проблемный характер и заключают в себе жизненную проблему близкую детям дошкольного возраста, в разрешении которой они принимают непосредственное участие. Такие ситуации могут быть реально-практического характера (оказание помощи малышам, старшим), условно-вербального характера (на основе жизненных сюжетов или сюжетов литературных произведений) и имитационно-игровыми. В ситуациях условно-вербального характера воспитатель обогащает представления детей об опыте разрешения тех или иных проблем, вызывает детей на задушевный разговор, связывает содержание разговора с личным опытом детей. В реально-практических ситуациях дети приобретают опыт проявления заботливого, участливого отношения к людям, принимают участие в важных делах («Мы сажаем рассаду для цветов», «Мы украшаем детский сад к празднику» и пр.). Ситуации могут планироваться воспитателем заранее, а могут возникать в ответ на события, которые происходят в группе, способствовать разрешению возникающих проблем.

2. 4. Способы и направления поддержки детской инициативы

Для поддержки детской инициативы педагог поощряет свободную самостоятельную деятельность детей, основанную на детских интересах и предпочтениях. Появление возможности у ребенка исследовать, играть, лепить, рисовать, сочинять, петь, танцевать, конструировать, ориентируясь на собственные интересы, позволяет обеспечить такие важные составляющие эмоционального благополучия ребенка ДОО как уверенность в себе, чувство защищенности, комфорта, положительного самоощущения.

Для поддержки детской инициативы педагог должен учитывать следующие условия:

- 1) уделять внимание развитию детского интереса к окружающему миру, поощрять желание ребенка получать новые знания и умения, осуществлять деятельностные пробы в соответствии со своими интересами, задавать познавательные вопросы;
- 2) организовывать ситуации, способствующие активизации личного опыта ребенка в деятельности, побуждающие детей к применению знаний, умений при выборе способов деятельности;
- 3) расширять и усложнять в соответствии с возможностями и особенностями развития детей область задач, которые ребенок способен и желает решить самостоятельно, уделять внимание таким задачам, которые способствуют активизации у ребенка творчества, сообразительности, поиска новых подходов;
- 4) поощрять проявление детской инициативы в течение всего дня пребывания ребенка в ДОО, используя приемы поддержки, одобрения, похвалы;

- 5) создавать условия для развития произвольности в деятельности, использовать игры и упражнения, направленные на тренировку волевых усилий, поддержку готовности и желания ребенка преодолевать трудности, доводить деятельность до результата;
- 6) поощрять и поддерживать желание детей получить результат деятельности, обращать внимание на важность стремления к качественному результату, подсказывать ребенку, проявляющему небрежность и равнодушие к результату, как можно довести дело до конца, какие приемы можно использовать, чтобы проверить качество своего результата;
- 7) внимательно наблюдать за процессом самостоятельной деятельности детей, в случае необходимости оказывать детям помощь, но стремиться к ее дозированию. Если ребенок испытывает сложности при решении уже знакомой ему задачи, когда изменилась обстановка или иные условия деятельности, то целесообразно и достаточно использовать приемы наводящих вопросов, активизировать собственную активность и смекалку ребенка, намекнуть, посоветовать вспомнить, как он действовал в аналогичном случае;
- 8) поддерживать у детей чувство гордости и радости от успешных самостоятельных действий, подчеркивать рост возможностей и достижений каждого ребенка, побуждать к проявлению инициативы и творчества через использование приемов похвалы, одобрения, восхищения.

Для поддержки детской инициативы педагогу рекомендуется использовать ряд способов и приемов.

- 1) Не следует сразу помогать ребенку, если он испытывает затруднения решения задачи, важно побуждать его к самостоятельному решению, подбадривать и поощрять попытки найти решение. В случае необходимости оказания помощи ребенку, педагог сначала стремится к ее минимизации: лучше дать совет, задать наводящие вопросы, активизировать имеющийся у ребенка прошлый опыт.
- 2) У ребенка всегда должна быть возможность самостоятельного решения поставленных задач. При этом педагог помогает детям искать разные варианты решения одной задачи, поощряет активность детей в поиске, принимает любые предположения детей, связанные с решением задачи, поддерживает инициативу и творческие решения, а также обязательно акцентирует внимание детей на качестве результата, их достижениях, одобряет и хвалит за результат, вызывает у них чувство радости и гордости от успешных самостоятельных, инициативных действий.
- 3) Особое внимание педагог уделяет общению с ребенком в период проявления кризиса семи лет: характерные для ребенка изменения в поведении и деятельности

становятся поводом для смены стиля общения с ребенком. Важно уделять внимание ребенку, уважать его интересы, стремления, инициативы в познании, активно поддерживать стремление к самостоятельности. Дети седьмого года жизни очень чувствительны к мнению взрослых. Необходимо поддерживать у них ощущение своего взросления, вселять уверенность в своих силах.

- 4) Педагог может акцентировать внимание на освоении ребенком универсальных умений организации своей деятельности и формировании у него основ целеполагания: поставить цель (или принять ее от педагога), обдумать способы ее достижения, осуществить свой замысел, оценить полученный результат с позиции цели. Задача развития данных умений ставится педагогом в разных видах деятельности. Педагог использует средства, помогающие детям планомерно и самостоятельно осуществлять свой замысел: опорные схемы, наглядные модели, пооперационные карты.
- 5) Создание творческих ситуаций в игровой, музыкальной, изобразительной деятельности и театрализации, в ручном труде также способствует развитию самостоятельности у детей. Сочетание увлекательной творческой деятельности и необходимости решения задачи и проблемы привлекает ребенка, активизирует его желание самостоятельно определить замысел, способы и формы его воплощения.
- 6) Педагог уделяет особое внимание обогащению РППС, обеспечивающей поддержку инициативности ребенка. В пространстве группы появляются предметы, побуждающие детей к проявлению интеллектуальной активности. Это могут быть новые игры и материалы, детали незнакомых устройств, сломанные игрушки, нуждающиеся в починке, зашифрованные записи, посылки, письма-схемы, новые таинственные книги и прочее. Разгадывая загадки, заключенные в таких предметах, дети учатся рассуждать, анализировать, отстаивать свою точку зрения, строить предположения, испытывают радость открытия и познания.

2.5. Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями обучающихся

Главными целями взаимодействия педагогического коллектива ДОО с семьями обучающихся дошкольного возраста являются:

- обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах образования, охраны и укрепления здоровья детей младенческого, раннего и дошкольного возрастов;

- обеспечение единства подходов к воспитанию и обучению детей в условиях ДОО и семьи; повышение воспитательного потенциала семьи.

Достижение этих целей осуществляется через решение основных задач:

- 1) информирование родителей (законных представителей) и общественности относительно целей ДО, общих для всего образовательного пространства Российской Федерации, о мерах господдержки семьям, имеющим детей дошкольного возраста, а также об образовательной программе, реализуемой в ДОО;
- 2) просвещение родителей (законных представителей), повышение их правовой, психолого-педагогической компетентности в вопросах охраны и укрепления здоровья, развития и образования детей;
- 3) способствование развитию ответственного и осознанного родительства как базовой основы благополучия семьи;
- 4) построение взаимодействия в форме сотрудничества и установления партнерских отношений с родителями (законными представителями) детей младенческого, раннего и дошкольного возраста для решения образовательных задач;
 - 5) вовлечение родителей (законных представителей) в образовательный процесс.

Построение взаимодействия с родителями (законными представителями) придерживается следующих принципов:

- 1) приоритет семьи в воспитании, обучении и развитии ребенка: в соответствии с Законом об образовании у родителей (законных представителей) обучающихся не только есть преимущественное право на обучение и воспитание детей, но именно они обязаны заложить основы физического, нравственного и интеллектуального развития личности ребенка;
- 2) открытость: для родителей (законных представителей) должна быть доступна актуальная информация об особенностях пребывания ребенка в группе; каждому из родителей (законных представителей) должен быть предоставлен свободный доступ в ДОО; между педагогами и родителями (законными представителями) необходим обмен информацией об особенностях развития ребенка в ДОО и семье;
- 3) взаимное доверие, уважение и доброжелательность во взаимоотношениях педагогов и родителей (законных представителей): при взаимодействии педагогу необходимо придерживаться этики и культурных правил общения, проявлять позитивный настрой на общение и сотрудничество с родителями (законными представителями); важно

этично и разумно использовать полученную информацию как со стороны педагогов, так и со стороны родителей (законных представителей) в интересах детей;

- 4) индивидуально-дифференцированный подход к каждой семье: при взаимодействии необходимо учитывать особенности семейного воспитания, потребности родителей (законных представителей) в отношении образования ребенка, отношение к педагогу и ДОО, проводимым мероприятиям; возможности включения родителей (законных представителей) в совместное решение образовательных задач;
- 5) возрастосообразность: при планировании и осуществлении взаимодействия необходимо учитывать особенности и характер отношений ребенка с родителями (законными представителями), прежде всего, с матерью (преимущественно для детей младенческого и раннего возраста), обусловленные возрастными особенностями развития детей.

Педагоги самостоятельно выбирают педагогически обоснованные методы, приемы и способы взаимодействия с семьями обучающихся, в зависимости от стоящих перед ними задач. Сочетание традиционных и инновационных технологий сотрудничества позволит педагогам ДОО устанавливать доверительные и партнерские отношения с родителями (законными представителями), эффективно осуществлять просветительскую деятельность и достигать основные цели взаимодействия ДОО с родителями (законными представителями) детей дошкольного возраста.

Активные формы	Цель, назначение, использования	Периодичность		
взаимодействия				
	Индивидуальные			
Посещение семьи	Знакомство с условиями жизни	Не реже одного раза в		
	ребенка. Беседа с родителями о его	год.		
	характере, интересах и склонностях,			
	оботношении к другим родителям,			
	к образовательному учреждению.			
	Информирование родителейоб			
	успехах их ребенка.			
	Решение и обсуждение			
	конфиденциальных вопросов.			

	Рекомендации поорганизации	
	развивающей	
	работы с ребенком и т.л.	
Переписка с родителями	Информирование родителей	По мере
		необходимости
WhatsApp,	об успехах их детей.	
«Ящик доверия»,	Допускается извещение	
«Новости дня», «Я-	родителей о предстоящей	
молодец»,	совместной деятельности в	
информация	образовательном учреждении,	
по	поздравление с	
электронной почте	праздниками, советы и	
	пожелания в вопросах	
	воспитания детей. Главное	
	условие переписки-	
	доброжелательный тон,	
	радость общений	
Проектная	Включение родителей в	Не реже одного раза в
деятельность	индивидуализацию	квартал
(индивидуальные	образовательного процесса,	
проекты,	разнообразная деятельность с ребенком	
Исследовательские	по теме проекта, создание продуктов,	
проекты)	подготовка презентации результатов.	
	Развитие индивидуальных	
	способностей ребенка, удовлетворение	
	его образовательных потребностей	

Конкурсы и выставки	Развитие индивидуальных	Ежемесячно
художественно-	способностей и одаренностей	
продуктивного творчества	ребенка, удовлетворение его	
на различных уровнях	образовательных потребностей.	
	Демонстрация успешности и	
	достижений ребенка.	

Открытые занятия	Включенное наблюдение	По приглашению
	образовательной	педагога и по
	деятельности родителем.	запросуродителя
	Ознакомление с методикой	
	организации НОД	
	воспитателем.	
	Профилактика конфликтов,	
	вызванных незнанием и	
	непониманием родителем	
	специфики образовательной	
	деятельности в современном	
	ДОУ. Раскрытие	
	способностей ребенка,	
	выявление проблем,	
	планирование с педагогом	
	путей их решения.	
Индивидуально-	Родители получают	Систематически
тематические	реальные представления о	
консультации	делах и поведении ребенка,	
	педагог же-необходимые ему	
	сведения для более	
	глубокого понимания	
	проблем каждого ученика.	
	Принципы успешного	
	консультирования-	
	доверительны отношения,	

	взаимоуважение,	
	заинтересованность,	
	компетентность.	
	Групповые	
Родительское	Форма анализа осмысления на	1 раз в квартал
собрание	основе данных	
	педагогической науки опыта	
	воспитания. Обсуждение	
	актуальных педагогических	
	проблем, задач учебно-	
	воспитательной работы	
	группы, планирования	
	воспитательной работы в	
	группе, подведение итогов	
	работы	
Проектная	Включение родителей в	Не реже одного
деятельность	разработку проектов,	раза вквартал
	планирование предстоящей	
	деятельности, совместная	
	разнообразная деятельностьв	
	ребенком по теме проекта,	
	создание продуктов,	
	подготовка презентации	
	результатов	

Мастер-классы	Диссеминация опыта и	1 раз в квартал
	мастерства родителя другим	
	родителям в той или иной	
	области.	
	Диссеминация опыта и	
	мастерства воспитателя	
	другим родителям в той или	
	иной области	
Круглые столы	Обсуждение актуальных	2 раза в год
	вопросов педагогики и	
	психологии, повышение	
	родительской	
	компетентности	
Творческие	Целенаправленная	Не реже 2 раз в год
мастерские	совместная продуктивная	
	деятельность,	
	предполагающая создание	
	конкретного продукта	
Консультации, мини-	Повышение педагогической	Ежемесячно
консультации, устные	компетентности	
журналы		
Практикум	Выработка у родителей	1 раз в год
	педагогических умений по	
	воспитанию детей,	
	эффективному решению	
	возникающих	
	педагогических ситуаций,	
	своеобразная тренировка	
	педагогического мышления	
	родителей-воспитателей.	
	В ходе педагогического	
	практикума родителям	
	предлагается найти выход из	
	I .	

какой-либо конфликтной	
ситуации, которая сможет	
сложиться во	
взаимоотношениях	
родителей и детей,	
родителей и т.д., объяснить свою	
позицию в той или иной	
предполагаемой ситуации	

Педагогическая	Повышение педагогической	1 раз вгод
дискуссия (диспут)	культуры. Обсуждение	
	поставленных проблем,	
	выработка умения	
	всесторонне анализировать	
	факты и явления, опираясь	
	на приобретённые навыки и	
	накопленный опыт.	
	Главный принцип диспута	
	может служить любая	
	спорная проблема в области	
	педагогики.	
Совместные досуги,	Объединение детско-	1 раз в месяц
мероприятия	взрослого коллектива,	
(концерты, спектакли,	создание благоприятной	
соревнования и др.)	атмосферы сотрудничества,	
Кроме того даже не	решение задач Программы,	
систематические, а	укрепление	
объединенные	доброжелательных	
	взаимоотношений	
Благоустройство и	Создание комфортной	По мере необходимости
озеленение групповых	развивающей среды для	
площадок и	жизнедеятельности детей,	
территории детского	способствующих	
сада	реализации Программы	
Информационно-ознак	омительные, информационно-просі	ветительские
Информационные	Ознакомление родителей с работой	1 раз в месяц
проспекты. Буклеты.	дошкольного учреждения,	
Стенгазеты. Папки-	особенностями воспитания детей.	
передвижки.	Формирование у родителей знаний	
Видеофрагменты	о воспитании и развитии детей.	
организации	Нацелены на знакомство родителей	
различных видов	с условиями, задачами,	
		•

деятельности,	содержанием и методами	
режимных моментов и	воспитания детей, способствуют	
др.	преодолению поверхностного	
	суждения о роди детского сада,	
	оказывают практическую помощь	
	семье.	
Проведение	Выявление интересов,	По мере
социологических срезов,	потребностей, запросов родителей,	необходимости, но не
опросов		реже 2 раз в год
	уровня их педагогической	
	грамотности. Сбор, обработка и	
	использование данных о семье	
	каждого воспитанника,	
	общекультурном уровне их	
	родителей, наличие у них	
	необходимых педагогических	
	знаний, отношений в семье	
	кребенку, запросах,	
	интересах, потребностях	
	родителей в психолого-	
	педагогической информации.	
	Только на основе анализа	
	этих данных возможно	
	осуществление	
	индивидуального, личностно-	
	ориентированного подхода к	
	ребенку в условиях	
	дошкольного учреждения и	
	построение грамотного	
	общения с	
	родителями	
		1

2.6. Направления, задачи и содержание коррекционно-развивающей работы

Коррекционно-развивающая работа и (или) инклюзивное образование в ДОО направлено на обеспечение коррекции нарушений развития у различных категорий детей (целевые группы), включая детей с ограниченными образовательными потребностями, в том числе детей с ОВЗ и детей-инвалидов; оказание им квалифицированной помощи в освоении Программы, их разностороннее развитие с учетом возрастных и индивидуальных особенностей, социальной адаптации.

Задачи КРР на уровне ДО:

- определение ООП обучающихся, в том числе с трудностями освоения Федеральной программы и социализации в ДОО;
- своевременное выявление обучающихся с трудностями социальной адаптации, обусловленными различными причинами;
- осуществление индивидуально ориентированной психолого-педагогической помощи обучающимся с учетом особенностей их психического и (или) физического развития, индивидуальных возможностей и потребностей (в соответствии с рекомендациями психолого-медико-педагогической комиссии или психологопедагогического консилиума образовательной организации (далее ППК);
- оказание родителям (законным представителям) обучающихся консультативной психолого-педагогической помощи по вопросам развития и воспитания детей дошкольного возраста;
 - содействие поиску и отбору одаренных обучающихся, их творческому развитию;
- выявление детей с проблемами развития эмоциональной и интеллектуальной сферы;
- реализация комплекса индивидуально ориентированных мер по ослаблению, снижению или устранению отклонений в развитии и проблем поведения.

Коррекционная работа с детьми осуществляется в соответствии с рекомендаций ТПМПК или ПМПк (консилиума детского сада).

Коррекционная работа с детьми ОВЗ осуществляется на основе адаптированной основной образовательной программы дошкольного образования МБДОУ детского сада № 3 «Теремок» согласно нозологии. Адаптированные основные образовательные программы дошкольного образования детей с ОВЗ разных нозологических групп разрабатываются с учетом особенностей развития и особых образовательных потребностей детей указанных групп.

Содержание коррекционной работы направлено на создание системы комплексной помощи детям в освоении адаптированной основной образовательной программы дошкольного образования, коррекцию недостатков в физическом или психическом развитии воспитанников, их социальную адаптацию.

Эффективность коррекционно-воспитательной работы определяется чёткой организацией детей в период их пребывания в детском саду, правильным распределением нагрузки в течение дня, координацией и преемственностью в работе всех субъектов коррекционного процесса: учителя-логопеда, педагога-психолога, воспитателей и родителей.

Коррекционно - развивающая работа в группах, в которых имеются дети с ОВЗ организуется посредством взаимодействия учителя-логопеда, педагога-психолога, воспитателей групп. Учитель-логопед проводит с детьми подгрупповые и индивидуальные занятия. Воспитатель проводит индивидуальные занятия в соответствии с рекомендациями учителя-логопеда. Педагог – психолог, при необходимости, проводит индивидуальную работу по коррекции и развитию психических процессов.

Специалистами проводятся консультативная работа с родителями и воспитателями, динамическое наблюдение за развитием ребенка.

Воспитатели группы создают предметно-пространственную среду, стимулирующую развитие самостоятельности, инициативы и активности детей, в том числе коммуникативной. Для этого создают центры развития: речевой, книжный, изобразительной деятельности, познавательно-исследовательский, игровой, музыкальный и т.п.

Содержание коррекционно-развивающей работы в Федеральной образовательной программе представлено: п.28.1- п. 28.9.2.

2.7.Основная образовательная рабочая программа воспитания

2.7.1. Пояснительная записка

Рабочая программа воспитания (далее - Программа) определяет содержание и организацию воспитательной работы на уровне дошкольного образования в муниципальном дошкольном образовательном учреждении детский сад общеразвивающего вида № 3 «Теремок» города Заринска (далее — ДОУ), разработана в соответствии с разработана в соответствии с Федеральной образовательной программой.

Рабочая программа воспитания является обязательной частью основной образовательной программы, реализуемой в ДОУ, и призвана помочь всем участникам

образовательных отношений реализовать воспитательный потенциал совместной деятельности.

Программа воспитания основана на воплощении национального воспитательного идеала, который понимается как высшая цель образования, нравственное (идеальное) представление о человеке.

Под воспитанием понимается деятельность, направленная на развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации обучающихся на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства, формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде.

Основу воспитания на всех уровнях, начиная с дошкольного, составляют традиционные ценности российского общества. Традиционные ценности - это нравственные ориентиры, формирующие мировоззрение граждан России, передаваемые от поколения к поколению, лежащие в основе общероссийской гражданской идентичности и единого культурного пространства страны, укрепляющие гражданское единство, нашедшие свое уникальное, самобытное проявление в духовном, историческом и культурном развитии многонационального народа России.

Программа воспитания предусматривает приобщение детей к традиционным ценностям российского общества - жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, служение Отечеству и ответственность за его судьбу, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России.

Данные ценности отражены в основных направлениях воспитательной работы ДОУ:

1. Ценности Родина и природа лежат в основе патриотического направления воспитания.

2. Ценности милосердие, жизнь, добро лежат в основе духовно-нравственного направления воспитания

- 3. Ценности человек, семья, дружба, сотрудничество лежат в основе социального направления воспитания.
 - 4. Ценность познание лежит в основе познавательного направления воспитания.
- 5. Ценности жизнь и здоровье лежат в основе физического и оздоровительного направления воспитания.
 - 6. Ценность труд лежит в основе трудового направления воспитания.
- 7. Ценности культура и красота лежат в основе эстетического направления воспитания.

К Программе прилагается календарный план воспитательной работы.

Структура Программы воспитания включает три раздела: целевой, содержательный и организационный.

2.7.2. Целевой раздел

Целью воспитания в МБДОУ детский сад № 3 «Теремок» является личностное развитие каждого ребенка с учетом его индивидуальности и создание условий для позитивной социализации детей на основе традиционных ценностей российского общества, что предполагает:

- формирование первоначальных представлений о традиционных ценностях российского народа, социально приемлемых нормах и правилах поведения;
- формирование ценностного отношения к окружающему миру (природному и социокультурному), другим людям, самому себе;
- становление первичного опыта деятельности и поведения в соответствии с традиционными ценностями, принятыми в обществе нормами и правилами.

Задачи воспитания в МБДОУ детский сад № 3 «Теремок»:

- содействовать развитию личности, основанному на принятых в обществе представлениях о добре и зле, должном и недопустимом;
- способствовать становлению нравственности, основанной на духовных отечественных традициях, внутренней установке личности поступать согласно своей совести:
- создавать условия для развития и реализации личностного потенциала ребенка, его готовности к творческому самовыражению и саморазвитию, самовоспитанию;
- осуществлять поддержку позитивной социализации ребенка посредством проектирования и принятия уклада, воспитывающей среды, создания воспитывающих общностей.

Направления воспитания согласно ООП:

1. Патриотическое направление воспитания.

Цель патриотического направления воспитания - содействовать формированию у ребенка личностной позиции наследника традиций и культуры, защитника Отечества и творца (созидателя), ответственного за будущее своей страны.

Ценности - Родина и природа лежат в основе патриотического направления воспитания. Чувство патриотизма возникает у ребенка вследствие воспитания у него нравственных качеств, интереса, чувства любви и уважения к своей стране - России, своему краю, малой родине, своему народу и народу России в целом (гражданский патриотизм), ответственности, ощущения принадлежности к своему народу.

Патриотическое направление воспитания базируется на идее патриотизма как нравственного чувства, которое вырастает из культуры человеческого бытия, особенностей образа жизни и ее уклада, народных и семейных традиций.

Работа по патриотическому воспитанию предполагает: формирование "патриотизма наследника", испытывающего чувство гордости за наследие своих предков (предполагает приобщение детей к истории, культуре и традициям нашего народа: отношение к труду, семье, стране и вере); "патриотизма защитника", стремящегося сохранить это наследие (предполагает развитие у детей готовности преодолевать трудности ради своей семьи, малой родины); "патриотизма созидателя и творца", устремленного в будущее, уверенного в благополучии и процветании своей Родины (предполагает конкретные каждодневные дела, направленные, например, на поддержание чистоты и порядка, опрятности и аккуратности, а в дальнейшем - на развитие всего своего населенного пункта, района, края, Отчизны в целом).

2. Духовно-нравственное направление воспитания.

Цель духовно-нравственного направления воспитания - формирование способности к духовному развитию, нравственному самосовершенствованию, индивидуально-ответственному поведению.

Ценности - жизнь, милосердие, добро лежат в основе духовно-нравственного направления воспитания.

Духовно-нравственное воспитание направлено на развитие ценностно-смысловой сферы дошкольников на основе творческого взаимодействия в детско-взрослой общности, содержанием которого является освоение социокультурного опыта в его культурно-историческом и личностном аспектах.

3. Социальное направление воспитания.

Цель социального направления воспитания - формирование ценностного отношения детей к семье, другому человеку, развитие дружелюбия, умения находить общий язык с другими людьми.

Ценности - семья, дружба, человек и сотрудничество лежат в основе социального направления воспитания.

В дошкольном детстве ребенок начинает осваивать все многообразие социальных отношений и социальных ролей. Он учится действовать сообща, подчиняться правилам, нести ответственность за свои поступки, действовать в интересах других людей. Формирование ценностно-смыслового отношения ребенка к социальному окружению невозможно без грамотно выстроенного воспитательного процесса, в котором проявляется личная социальная инициатива ребенка в детско-взрослых и детских общностях.

Важной составляющей социального воспитания является освоение ребенком моральных ценностей, формирование у него нравственных качеств и идеалов, способности жить в соответствии с моральными принципами и нормами и воплощать их в своем поведении. Культура поведения в своей основе имеет глубоко социальное нравственное чувство - уважение к человеку, к законам человеческого общества. Конкретные представления о культуре поведения усваиваются ребенком вместе с опытом поведения, с накоплением нравственных представлений, формированием навыка культурного поведения.

3. Познавательное направление воспитания.

Цень познавательного направления воспитания - формирование ценности познания. *Ценность* - познание лежит в основе познавательного направления воспитания.

В ДОО проблема воспитания у детей познавательной активности охватывает все стороны воспитательного процесса и является непременным условием формирования умственных качеств личности, самостоятельности и инициативности ребенка. Познавательное и духовно-нравственное воспитание должны осуществляться в содержательном единстве, так как знания наук и незнание добра ограничивает и деформирует личностное развитие ребенка.

Значимым является воспитание у ребенка стремления к истине, становление целостной картины мира, в которой интегрировано ценностное, эмоционально окрашенное отношение к миру, людям, природе, деятельности человека.

4. Физическое и оздоровительное направление воспитания.

Цель физического и оздоровительного воспитания - формирование ценностного отношения детей к здоровому образу жизни, овладение элементарными гигиеническими навыками и правилами безопасности.

Ценности - жизнь и здоровье лежит в основе физического и оздоровительного направления воспитания.

Физическое и оздоровительное направление воспитания основано на идее охраны и укрепления здоровья детей, становления осознанного отношения к жизни как основоположной ценности и здоровью как совокупности физического, духовного и социального благополучия человека.

5. Трудовое направление воспитания.

Цель трудового воспитания - формирование ценностного отношения детей к труду, трудолюбию и приобщение ребенка к труду.

Ценность - труд лежит в основе трудового направления воспитания.

Трудовое направление воспитания направлено на формирование и поддержку привычки к трудовому усилию, к доступному напряжению физических, умственных и нравственных сил для решения трудовой задачи; стремление приносить пользу людям. Повседневный труд постепенно приводит детей к осознанию нравственной стороны труда. Самостоятельность в выполнении трудовых поручений способствует формированию ответственности за свои действия.

6. Эстетическое направление воспитания.

Цель эстетического направления воспитания - способствовать становлению у ребенка ценностного отношения к красоте.

Ценности - культура, красота, лежат в основе эстетического направления воспитания.

Эстетическое воспитание направлено на воспитание любви к прекрасному в окружающей обстановке, в природе, в искусстве, в отношениях, развитие у детей желания и умения творить. Эстетическое воспитание через обогащение чувственного опыта и развитие эмоциональной сферы личности влияет на становление нравственной и духовной составляющих внутреннего мира ребенка. Искусство делает ребенка отзывчивее, добрее, обогащает его духовный мир, способствует воспитанию воображения, чувств. Красивая и удобная обстановка, чистота помещения, опрятный вид детей и взрослых содействуют воспитанию художественного вкуса.

Целевые ориентиры воспитания

В соответствии с ФГОС ДО оценка результатов воспитательной работы не осуществляется, так как целевые ориентиры основной образовательной программы дошкольного образования не подлежат непосредственной оценке, в том числе в виде педагогической диагностики (мониторинга), и не являются основанием для их формального сравнения с реальными достижениями детей.

Деятельность воспитателя нацелена на перспективу становления личности и развития ребенка. Поэтому планируемые результаты представлены в виде целевых

ориентиров как обобщенные "портреты" ребенка к концу раннего и дошкольного возрастов.

Направление	Целевые ориентиры	Целевые ориентиры
воспитания /	воспитания детей раннего	воспитания детей на этапе
Ценности	возраста (к трем годам).	завершения освоения
		программы
Патриотическое/	Проявляющий привязанность	Любящий свою малую родину и
Родина, природа	к близким людям, бережное	имеющий представление о своей
	отношение к живому	стране - России, испытывающий
		чувство привязанности к родному
		дому, семье, близким людям.
Духовно	Способный понять и принять,	Различающий основные
нравственное/	что такое "хорошо" и "плохо".	проявления добра и зла,
Жизнь,	Проявляющий сочувствие,	принимающий и уважающий
милосердие,	доброту.	традиционные ценности, ценности
добро		семьи и общества, правдивый,
		искренний, способный к
		сочувствию и заботе, к
		нравственному поступку.
		Способный не оставаться
		равнодушным к чужому горю,
		проявлять заботу; Самостоятельно
		различающий основные
		отрицательные и положительные
		человеческие качества, иногда
		прибегая к помощи взрослого в
		ситуациях морального выбора.
Социальное/	Испытывающий чувство	Проявляющий ответственность за
Человек, семья,	удовольствия в случае	свои действия и поведение;
дружба,	одобрения и чувство	принимающий и уважающий
сотрудничество	огорчения в случае	различия между людьми.
	неодобрения со стороны	Владеющий основами речевой
	взрослых.	культуры.
	Проявляющий интерес к	Дружелюбный и

	другим детям и способный	доброжелательный, умеющий
	бесконфликтно играть рядом с	слушать и слышать собеседника,
	ними.	способный взаимодействовать со
	Проявляющий позицию "Я	взрослыми и сверстниками на
	сам!". Способный к	основе общих интересов и дел.
	самостоятельным (свободным)	
	активным действиям в	
	общении.	
Познавательное/	Проявляющий интерес к	Любознательный, наблюдательный,
Познание	окружающему миру.	испытывающий потребность в
	Любознательный, активный в	самовыражении, в том числе
	поведении и деятельности.	творческом.
		Проявляющий активность,
		самостоятельность, инициативу в
		познавательной, игровой,
		коммуникативной и продуктивных
		видах деятельности и в
		самообслуживании.
		Обладающий первичной картиной
		мира на основе традиционных
		ценностей.
Физическое и	Понимающий ценность жизни и	Понимающий ценность жизни,
оздоровительное	здоровья, владеющий	владеющий основными способами
/	основными способами	укрепления здоровья - занятия
Здоровье, жизнь	укрепления здоровья -	физической культурой,
	физическая культура,	закаливание, утренняя гимнастика,
	закаливание, утренняя	соблюдение личной гигиены и
	гимнастика, личная гигиена,	безопасного поведения и другое;
	безопасное поведение и другое;	стремящийся к сбережению и
	стремящийся к сбережению и	укреплению собственного здоровья
	укреплению собственного	и здоровья окружающих.
	здоровья и здоровья	Проявляющий интерес к
	окружающих.	физическим упражнениям и
	Проявляющий интерес к	подвижным играм, стремление к

	физическим упражнениям и	личной и командной победе,
	подвижным играм, стремление	нравственные и волевые качества.
	к личной и командной победе,	Демонстрирующий потребность в
	нравственные и волевые	двигательной деятельности.
	качества.	Имеющий представление о
		некоторых видах спорта и
		активного отдыха.
Трудовое/	Поддерживающий	Понимающий ценность труда в
Труд	элементарный порядок в	семье и в обществе на основе
	окружающей обстановке.	уважения к людям труда,
	Стремящийся помогать	результатам их деятельности.
	старшим в доступных трудовых	Проявляющий трудолюбие при
	действиях. Стремящийся к	выполнении поручений и в
	результативности,	самостоятельной деятельности.
	самостоятельности,	
	ответственности в	
	самообслуживании, в быту, в	
	игровой и других видах	
	деятельности	
	(конструирование, лепка,	
	художественный труд, детский	
	дизайн и другое).	
Эстетическое/	Проявляющий эмоциональную	Способный воспринимать и
Культура и	отзывчивость на красоту в	чувствовать прекрасное в быту,
красота	окружающем мире и искусстве.	природе, поступках, искусстве.
	Способный к творческой	Стремящийся к отображению
	деятельности	прекрасного в продуктивных видах
	(изобразительной,	деятельности.
	декоративно-оформительской,	
	музыкальной, словесноречевой,	
	театрализованной и другое).	

2.7.3. Содержательный раздел

2.7.3.1. Уклад образовательной организации

Уклад, в качестве установившегося порядка жизни ДОО, определяет мировосприятие, гармонизацию интересов и возможностей совместной деятельности детских, взрослых и детско-взрослых общностей в пространстве дошкольного образования.

Программа воспитания учитывает условия, существующие в дошкольном учреждении, индивидуальные особенности, интересы и потребности воспитанников и их родителей.

Целью и смыслом образовательной деятельности учреждения является обеспечение полноценного и радостного проживания детьми периода детства как уникального периода развития и формирования личности ребенка через поддержку естественных процессов развития, воспитания и обучения.

Миссия детского сада в воспитании — объединение усилий всех участников образовательных отношений для воспитания наших дошкольников, формирование у родителей социальной ответственности за воспитание своих детей и стремления быть примером для них.

Программа воспитания построена основывается на общепедагогических принципах, изложенных в ФГОС дошкольного образования (Раздел I, пункт 1.2.):

- поддержка разнообразия детства;
- сохранение уникальности и самоценности детства как важного этапа в общем развитии человека, самоценность детства понимание (рассмотрение) детства как периода жизни значимого самого по себе, без всяких условий; значимого тем, что происходит с ребенком сейчас, а не тем, что этот период есть период подготовки к следующему периоду;
- личностно-развивающий и гуманистический характер взаимодействия взрослых (родителей (законных представителей), педагогических и иных работников Организации) и детей;
 - уважение личности ребенка.

МБДОУ детский сад №3 «Теремок» имеет многолетнюю историю, является современным и динамично развивающимся образовательным учреждением, в котором сохраняются лучшие традиции прошлого, осуществляется стремление к современному и инновационному будущему.

Расположен в Северном микрорайоне города Заринска. В этом же микрорайоне расположены: МБОУ СОШ №4, дом культуры, кинотеатр, библиотека, краеведческий

музей, мемориал Славы, что позволяет привлечь данные организации для сотрудничества по различным направлениям воспитания и развития воспитанников.

Задачи воспитания реализуются в течение всего времени пребывания ребенка в детском саду: в процессе режимных моментов, двигательной активности, индивидуальной работы и совместной деятельности педагогов и детей.

В дошкольном образовательном учреждении существуют следующие *традиции* процесса воспитания:

- стержнем годового цикла воспитательной работы являются общие для всего детского сада событийные мероприятия, в которых участвуют дети разных возрастов. Взаимодействие способствует между дошкольниками разного возраста взаимообучению и взаимовоспитанию. Общение детей младшего дошкольного возраста с детьми старшего дошкольного возраста создает благоприятные формирования дружеских отношений, положительных эмоций, проявления уважения и самостоятельности. Это дает больший воспитательный результат, чем прямое влияние педагога.
- детская художественная литература и народное творчество традиционно рассматриваются педагогами ДОУ в качестве наиболее доступных и действенных видов искусства, обеспечивающих развитие личности дошкольника в соответствии с общечеловеческими и национальными ценностными установками.
- коллективное планирование, разработка и проведение общих мероприятий. В ДОУ существует практика создания творческих групп педагогов, которые оказывают консультационную, психологическую, информационную и технологическую поддержку своим коллегам в организации воспитательных мероприятий.
- дополнительным воспитательным ресурсом по приобщению дошкольников к истории и культуре русского народа и своего родного края являются мини-музеи, которые систематически организуются в каждой группе в соответствии с возрастом воспитанников.

Воспитательный процесс в ДОУ выстраивается с учетом концепции духовнонравственного развития и воспитания личности гражданина России, включающей в себя:

- национальный воспитательный идеал — высшая цель образования, абсолютно нравственное (идеальное) представление о человеке, на воспитание, обучение и развитие которого направлены усилия основных субъектов национальной жизни: государства, семьи, школы, политических партий, религиозных объединений и общественных организаций;

- базовые национальные ценности основные моральные ценности, приоритетные нравственные установки, существующие в культурных, семейных, социально-исторических, религиозных традициях многонационального народа Российской Федерации, передаваемые от поколения к поколению и обеспечивающие успешное развитие страны в современных условиях:
- патриотизм любовь к России, к своему народу, к своей малой Родине, служение
 Отечеству;
- социальная солидарность свобода личная и национальная, доверие к людям, институтам государства и гражданского общества, справедливость, милосердие, честь, достоинство;
- гражданственность служение Отечеству, правовое государство, гражданское общество, закон и правопорядок, поликультурный мир, свобода совести и вероисповедания;
- семья любовь и верность, здоровье, достаток, уважение к родителям, забота о старших и младших, забота о продолжении рода;
- труд и творчество уважение к труду, творчество и созидание, целеустремлённость и настойчивость;
 - наука ценность знания, стремление к истине, научная картина мира;
- традиционные российские религии представления о вере, духовности религиозной жизни человека, ценности религиозного мировоззрения, толерантности, формируемые на основе межконфессионального диалога;
- искусство и литература красота, гармония, духовный мир человека нравственный выбор, смысл жизни, эстетическое развитие, этическое развитие;
- природа эволюция, родная земля, заповедная природа, планета Земля, экологическое сознание;
- человечество мир во всем мире, многообразие культур и народов, прогресс человечества, международное сотрудничество;
- духовно-нравственное развитие личности осуществляемое в процессе социализации последовательное расширение и укрепление ценностно- смысловой сферы личности, формирование способности человека оценивать и сознательно выстраивать на основе традиционных моральных норм и нравственных идеалов отношения к себе, другим людям, обществу, государству, Отечеству, миру в целом;
- духовно-нравственное воспитание личности гражданина России педагогически организованный процесс усвоения и приятия воспитанниками базовых национальных ценностей, имеющих иерархическую структуру и сложную организацию. Носителями

этих ценностей являются многонациональный народ Российской Федерации, государство, семья, культурно-территориальные сообщества, традиционные российские религиозные объединения (христианские, прежде всего в форме русского православия, исламские, иудаистские, буддистские), мировое сообщество.

Для реализации Программы воспитания уклад должен быть принят всеми участниками образовательных отношений.

Единство ценностей и смыслов воспитания, разделяемых всеми участниками образовательных отношений, содействие, сотворчество и сопереживание, взаимопонимание и взаимное уважение — вот ключевая позиция взаимоотношений всех участников воспитательного процесса.

Культура поведения воспитателя в общностях как значимая составляющая уклада. Культура поведения взрослых в детском саду направлена на создание воспитывающей среды как условия решения возрастных задач воспитания. Общая психологическая атмосфера, эмоциональный настрой группы, спокойная обстановка, отсутствие спешки, разумная сбалансированность планов — это необходимые условия нормальной жизни и развития детей.

Воспитатель должен соблюдать нормы профессиональной этики и поведения. Педагог имеет право следовать за пожеланиями родителей только с точки зрения возрастной психологии и педагогики.

2.7.3.2. Воспитывающая среда образовательной организации

Воспитывающая среда раскрывает ценности и смыслы, заложенные в укладе. Воспитывающая среда включает совокупность различных условий, предполагающих возможность встречи и взаимодействия детей и взрослых в процессе приобщения к традиционным ценностям российского общества. Пространство, в рамках которого происходит процесс воспитания, называется воспитывающей средой. Основными характеристиками воспитывающей среды являются ее содержательная насыщенность и структурированность.

Условия для формирования эмоционально-ценностного отношения ребенка к окружающему миру, другим людям, себе.

Педагог предоставляет детям возможность рассказать о себе, выразить собственные потребности и желания, воспитывает самоуважение и уверенность в себе, подчеркивает достижения ребенка. Знакомит детей с их правами. Обогащает представления детей о расширении форм поведения и действий детей в ситуации взросления (помощь взрослым дома и в группе, сочувствие и поддержка детей с ОВЗ в ДОО; забота и поддержка младших).

Обогащает представления о семье, семейных и родственных отношениях: члены семьи, ближайшие родственники по линии матери и отца. Способствует пониманию того, как поддерживаются родственные связи (переписка, разговор по телефону, посещения, совместный отдых), как проявляются в семье забота, любовь, уважение друг к другу. Рассматривает проявления семейных традиций и отношения к пожилым членам семьи. Обогащает представления детей о заботе и правилах оказания посильной помощи больному члену семьи.

Условия для обретения ребенком первичного опыта деятельности и поступка в соответствии с традиционными ценностями российского общества

Педагог воспитывает уважительное отношение к нашей Родине – России. Расширяет представления о государственных символах России – гербе, флаге, гимне, знакомит с историей их возникновения в доступной для детей форме. Обогащает представления детей о том, что Россия – большая многонациональная страна, воспитывает уважение к людям разных национальностей, их культуре. Развивает интерес к жизни людей разных национальностей, проживающих на территории России, их образу жизни, традициям и способствует его выражению в различных видах деятельности детей (рисуют, играют, обсуждают). Уделяет особое внимание традициям и обычаям народов, которые проживают на территории малой родины.

Педагог обогащает представления детей о малой родине: поддерживает любознательность по отношению к родному краю; интерес, почему именно так устроен населенный пункт (расположение улиц, площадей, различных объектов инфраструктуры); знакомит со смыслом некоторых символов и памятников города (поселка), развивает умения откликаться на проявления красоты в различных архитектурных объектах. Поддерживает проявления у детей первичной социальной активности: желание принять участие в значимых событиях, переживание эмоций, связанных с этими событиями.

В каждом групповом помещении ДОУ оформлен центр по патриотическому воспитанию, в которых находится материал по ознакомлению с городом, страной, государственной символикой, содержанием которого является наглядный материал, представленный в различных форматах.

Условия для становления самостоятельности, инициативности и творческого взаимодействия в разных детско-взрослых и детско-детских общностях, включая разновозрастное детское сообщество

Педагог поддерживает стремление ребенка быть членом детского коллектива: иметь ближайшее окружение и предпочтения в общении; стремиться к деловому сотрудничеству; учит в совместной деятельности ориентироваться на свои возможности и

сверстника. Способствует овладению детьми умений совместной деятельности: принимать общую цель, договариваться о способах деятельности и материалах, в процессе общего дела быть внимательными друг к другу, проявлять заинтересовать в достижении результата, выражать свое отношение к результату и взаимоотношениям. Поддерживает предотвращение и самостоятельное преодоление конфликтных ситуаций, уступки друг другу, уточнения причин несогласия. Обогащает опыт освоения детьми групповых форм совместной деятельности со сверстниками.

Педагог в совместной деятельности с детьми поощряет обсуждение и установление правил взаимодействия в группе, способствует пониманию детьми последствий несоблюдения принятых правил.

2.7.3.3. Общности образовательной организации

В целях эффективности воспитательной работы в МБДОУ детском саду №3 «Теремок» организована работа следующих общностей (сообществ):

Профессиональная общность — это устойчивая система связей и отношений между людьми, единство целей и задач воспитания, реализуемое всеми сотрудниками ДОУ. Участники общности разделяют те ценности, которые заложены в основу Программы. Основой эффективности общности является рефлексия собственной профессиональной деятельности.

В нашем ДОУ создано несколько профессиональных общностей (сообществ):

педагогический совет;

творческие группы;

психолого-педагогический консилиум.

Педагоги, состоящие в сообществе, придерживаются следующих принципов:

быть примером в формировании полноценных ценностных ориентиров, норм общения и поведения;

мотивировать детей к общению друг с другом, поощрять даже самые незначительные стремления к общению и взаимодействию;

поощрять детскую дружбу, стараться, чтобы дружба между отдельными детьми внутри группы сверстников принимала общественную направленность;

заботиться о том, чтобы дети непрерывно приобретали опыт общения на основе чувства доброжелательности;

содействовать проявлению детьми заботы об окружающих, учить проявлять чуткость к сверстникам, побуждать детей сопереживать, беспокоиться, проявлять внимание к заболевшему товарищу;

воспитывать в детях такие качества личности, которые помогают влиться в общество сверстников (организованность, общительность, отзывчивость, щедрость, доброжелательность и пр.);

учить детей совместной деятельности, насыщать их жизнь событиями, которые сплачивали бы и объединяли ребят;

воспитывать в детях чувство ответственности перед группой за свое поведение.

Профессионально-родительская общность. В состав данной общности входят сотрудники МБДОУ и все взрослые члены семей воспитанников, которых связывают не только общие ценности, цели развития и воспитания детей, но и уважение друг к другу.

Основная задача — объединение усилий по воспитанию ребенка в семье и в ДОО. Зачастую поведение ребенка сильно различается дома и в детском саду. Без совместного обсуждения воспитывающими взрослыми особенностей ребенка невозможно выявление и, в дальнейшем, создание условий, которые необходимы для его оптимального и полноценного развития и воспитания.

К профессионально-родительски общностям в МБДОУ детском саду №3 «Теремок» относятся:

- -совет родителей;
- -инициативная группа «Родительский патруль»

Детско-взрослая общность. Для данной общности характерно содействие друг другу, сотворчество и сопереживание, взаимопонимание и взаимное уважение, отношение к ребенку как к полноправному человеку, наличие общих симпатий, ценностей и смыслов у всех участников общности.

Детско-взрослая общность является источником и механизмом воспитания ребенка. Находясь в общности, ребенок сначала приобщается к тем правилам и нормам, которые вносят взрослые в общность, а затем эти нормы усваиваются ребенком и становятся его собственными.

Общность строится и задается системой связей и отношений ее участников. В каждом возрасте и каждом случае она будет обладать своей спецификой в зависимости от решаемых воспитательных задач.

К детско-взрослой общности в МБДОУ № 3 «Теремок» относится:

вокальная группа «Звездочки»;

сообщество «Юные исследователи».

2.7.3.4. Задачи воспитания в образовательных областях

Содержание Программы воспитания реализуется в ходе освоения детьми дошкольного возраста всех образовательных областей, обозначенных в ФГОС ДО:

Образовательная область "Социально-коммуникативное развитие" соотносится с патриотическим, духовно-нравственным, социальным и трудовым направлениями воспитания;

Образовательная область "Познавательное развитие" соотносится с познавательным и патриотическим направлениями воспитания;

Образовательная область "Речевое развитие" соотносится с социальным и эстетическим направлениями воспитания;

Образовательная область "Художественно-эстетическое развитие" соотносится с эстетическим направлением воспитания;

Образовательная область "Физическое развитие" соотносится с физическим и оздоровительным направлениями воспитания.

- 1. Решение задач воспитания в рамках образовательной области *"Социально-коммуникативное развитие"* направлено на приобщение детей к ценностям "Родина", "Природа", "Семья", "Человек", "Жизнь", "Милосердие", "Добро", "Дружба", "Сотрудничество", "Труд". Это предполагает решение задач нескольких направлений воспитания:
- воспитание любви к своей семье, своему населенному пункту, родному краю, своей стране;
- воспитание уважительного отношения к ровесникам, родителям (законным представителям), соседям, другим людям вне зависимости от их этнической принадлежности;
- воспитание ценностного отношения к культурному наследию своего народа, к нравственным и культурным традициям России;
- содействие становлению целостной картины мира, основанной на представлениях о добре и зле, прекрасном и безобразном, правдивом и ложном;
- воспитание социальных чувств и навыков: способности к сопереживанию, общительности, дружелюбия, сотрудничества, умения соблюдать правила, активной личностной позиции.
- создание условий для возникновения у ребенка нравственного, социально значимого поступка, приобретения ребенком опыта милосердия и заботы;
- поддержка трудового усилия, привычки к доступному дошкольнику напряжению физических, умственных и нравственных сил для решения трудовой задачи;
- формирование способности бережно и уважительно относиться к результатам своего труда и труда других людей.

- 2. Решение задач воспитания в рамках образовательной области *"Познавательное развитие"* направлено на приобщение детей к ценностям "Человек", "Семья", "Познание", "Родина" и "Природа", что предполагает:
- воспитание отношения к знанию как ценности, понимание значения образования для человека, общества, страны;
- приобщение к отечественным традициям и праздникам, к истории и достижениям родной страны, к культурному наследию народов России;
- воспитание уважения к людям представителям разных народов России независимо от их этнической принадлежности;
- воспитание уважительного отношения к государственным символам страны (флагу, гербу, гимну);
- воспитание бережного и ответственного отношения к природе родного края, родной страны, приобретение первого опыта действий по сохранению природы.
- 3. Решение задач воспитания в рамках образовательной области *"Речевое развитие"* направлено на приобщение детей к ценностям "Культура", "Красота", что предполагает:
- владение формами речевого этикета, отражающими принятые в обществе правила и нормы культурного поведения;
- воспитание отношения к родному языку как ценности, умения чувствовать красоту языка, стремления говорить красиво (на правильном, богатом, образном языке).
- 4. Решение задач воспитания в рамках образовательной области *"Художественно-эстемическое развитие"* направлено на приобщение детей к ценностям "Красота", "Культура", "Человек", "Природа", что предполагает:
- воспитание эстетических чувств (удивления, радости, восхищения, любви) к различным объектам и явлениям окружающего мира (природного, бытового, социокультурного), к произведениям разных видов, жанров и стилей искусства (в соответствии с возрастными особенностями);
- приобщение к традициям и великому культурному наследию российского народа, шедеврам мировой художественной культуры с целью раскрытия ценностей "Красота", "Природа", "Культура";
- становление эстетического, эмоционально-ценностного отношения к окружающему миру для гармонизации внешнего мира и внутреннего мира ребенка;
- формирование целостной картины мира на основе интеграции интеллектуального и эмоционально-образного способов его освоения детьми;

- создание условий для выявления, развития и реализации творческого потенциала каждого ребенка с учетом его индивидуальности, поддержка его готовности к творческой самореализации и сотворчеству с другими людьми (детьми и взрослыми).
- 5. Решение задач воспитания в рамках образовательной области *"Физическое развитие"* направлено на приобщение детей к ценностям "Жизнь", "Здоровье", что предполагает:
- формирование у ребенка возрастосообразных представлений о жизни, здоровье и физической культуре;
- становление эмоционально-ценностного отношения к здоровому образу жизни, интереса к физическим упражнениям, подвижным играм, закаливанию организма, к овладению гигиеническим нормам и правилами;
- воспитание активности, самостоятельности, уверенности, нравственных и волевых качеств.

2.7.3.5. Формы совместной деятельности в образовательной организации

Для детского сада важно интегрировать семейное и общественное дошкольное воспитание, сохранять приоритет семейного воспитания, активнее привлекать семьи к участию в процессе обучения и воспитания детей.

С этой целью проводятся родительские собрания, консультации, беседы и дискуссии, круглые столы, викторины, дни открытых дверей, просмотры родителями отдельных форм работы с детьми, совместные спортивные мероприятия.

Педагоги применяют средства наглядной агитации для привлечения родителей к образовательно-воспитательному процессу (информационные бюллетени, флаеры, родительские уголки, тематические стенды, фотовыставки, тематические творческие выставки и др.), публикуют информацию в групповых блогах и на сайте ДОУ, привлекают родителей к участию в проведении праздников, развлечений, экскурсий, групповых дискуссий, мастер- классов.

Экскурсии, целевые прогулки, походы (совместно с родителями) помогают дошкольнику расширить свой кругозор, получить новые знания об окружающей его социальной, культурной, природной среде, научиться уважительно и бережно относиться к ней, приобрести важный опыт социально одобряемого поведения в различных ситуациях, происходящих за пределами детского сада.

В рамках взаимодействия ДОУ с семьёй, одной из эффективных форм поддержки являются консультационные встречи со специалистами, в ходе которых обсуждаются вопросы, касающиеся различных сторон воспитания и развития детей. Периодичность встреч и тематика консультаций определяется по запросам родителей. Для получения

дополнительной информации о характере и причинах возникновения той или иной проблемы и возможных путях и способах ее решения проводятся микроисследования в сообществе детей и родителей (экспресс-методики, анкеты, тесты, опросники).

В целях реализации социокультурного потенциала региона для построения социальной ситуации развития ребенка, работа с родителями (законными представителями) детей дошкольного возраста строится на принципах ценностного единства и сотрудничества всех субъектов социокультурного окружения ДОУ.

Ценностное единство и готовность к сотрудничеству всех участников образовательных отношений составляют основу уклада ДОУ, в котором строится воспитательная работа.

Педагоги МБДОУ детского сада №3 «Теремок» используют в своей деятельности множество видов и форм организации работы с родителями (законными представителями) воспитанников:

Групповые формы работы:

- собрания родительского комитета по вопросам воспитания и социализации детей;
- родительские собрания, посвященные обсуждению актуальных и острых проблем воспитания детей дошкольного возраста;
- в социальных сетях: родительские форумы на интернет-сайте ДОУ, посвященные обсуждению интересующих родителей вопросов воспитания; консультации педагогапсихолога, учителя-логопеда, старшего воспитателя, воспитателей на официальном сайте ДОУ.

Индивидуальные формы работы:

- специалистов по запросу родителей для решения проблемных ситуаций, связанных с воспитанием ребенка дошкольного возраста;
- участие родителей в педагогических консилиумах, собираемых в случае возникновения острых проблем, связанных с воспитанием ребенка дошкольного возраста;
- участие родителей (законных представителей) и других членов семьи дошкольника в реализации проектов и мероприятий воспитательной направленности;
- консультирование родителей (законных представителей) с целью координации воспитательных усилий педагогического коллектива и семьи.

2.7.3.6. События образовательной организации

Событие предполагает взаимодействие ребенка и взрослого, в котором активность взрослого приводит к приобретению ребенком собственного опыта переживания той или иной ценности. Событийным может быть не только организованное мероприятие, но и

спонтанно возникшая ситуация, и любой режимный момент, традиции утренней встречи детей, индивидуальная беседа, общие дела, совместно реализуемые проекты и прочее.

Воспитательное событие — это спроектированная взрослым образовательная ситуация. В каждом воспитательном событии педагог продумывает смысл реальных и возможных действий детей и смысл своих действий в контексте задач воспитания.

Планируемые и подготовленные педагогом воспитательные события проектируются в соответствии с календарным планом воспитательной работы ДОО, группы, ситуацией развития конкретного ребенка.

Проектирование событий в ДОО возможно в следующих формах:

- разработка и реализация значимых событий в ведущих видах деятельности (детско-взрослый спектакль, построение эксперимента, совместное конструирование, спортивные игры и др.);
- проектирование встреч, общения детей со старшими, младшими, ровесниками, с
 взрослыми, с носителями воспитательно-значимых культурных практик (искусство, литература, прикладное творчество и т. д.), профессий, культурных традиций народов России;
- создание творческих детско-взрослых проектов (празднование Дня Победы с приглашением ветеранов, «Театр в детском саду» показ спектакля для детей из соседней группы и т. д.).

Проектирование событий позволяет построить целостный годовой цикл методической работы на основе традиционных ценностей российского общества. Это поможет каждому педагогу создать тематический творческий проект в своей группе и спроектировать работу с группой в целом, с подгруппами детей, с каждым ребенком.

Предусматривает такие ежедневные события в группах, как приветствие, утро радостных встреч, вечер хорошего настроения, совместные проекты, а также спонтанно возникшая ситуация, и любой режимный момент. Значимыми событиями в ДОУ являются дни рождения, досуги, встречи с интересными людьми (общение детей со старшими, младшими, ровесниками, с взрослыми), показ спектакля для детей из соседней группы, построение эксперимента, совместное конструирование, спортивные игры, праздники городского, регионального, всероссийского и международного значения, праздники народного календаря, традиции». - ООП ДО с учетом программы «От рождения до школы».)

Традиции в нашем детском саду направлены, прежде всего, на сплочение коллектива детей, родителей и педагогов. Традиции помогают ребенку освоить ценности коллектива, способствуют чувству сопричастности сообществу людей, учат

прогнозировать развитие событий и выбирать способы действия. Традиции и события наполняют ежедневную жизнь детей увлекательными и полезными делами, создают атмосферу радости общения, коллективного творчества, стремления к новым задачам и перспективам.

Ежедневные традиции: воспитатель лично встречает родителей и каждого ребенка. Здоровается с ними. Выражает радость по поводу того, что они пришли. С приходом последнего ребенка воспитатель выражает радость по поводу того, что все дети собрались вместе. Желает им весело и интересно провести время. Обсуждает содержание их совместной деятельности на текущий день. В процессе обсуждения учитывает пожелания и предложения детей. В конце дня все вместе кратко подводят итог прожитого дня. Обращает внимание на детские работы, выполненные в процессе свободной самостоятельной деятельности. Побуждая детей к дальнейшему совершенствованию этих работ.

Ежемесячные традиции: «День именинника», развлечение музыкальное или иной направленности.

Ежегодные традиции: «Выпускной». Дети прощаются с детским садом, выпускная группа высаживает дерево на территории.

Количество праздников самостоятельно определяется педагогами, в зависимости от возрастных и индивидуальных особенностей, потребностей и интересов детей, и по необходимости, сокращено и дополнено другими событиями.

Часть праздников заменена другими социально и личностно значимыми для участников образовательных отношений событиями; период подготовки к каждому празднику определяется педагогами, в соответствии с тематикой праздника, возрастными и индивидуальными особенностями, потребностями и интересами детей.

Перечень традиционных событий, праздников, мероприятий, осуществляемых в детском саду

Таблица

Месяц	Наименование мероприятия
Сентябрь	1 сентября: День Знаний;
	3 сентября: День Второй мировой войны, День солидарности в
	борьбе с терроризмом;
	8 сентября: Международный день распространения грамотности;
	10 сентября: Международный день памяти жертв фашизма.

Октябрь	1 октября: Международный день пожилых людей; Международный
	день музыки;
	4 октября: День защиты животных;
	5 октября: День учителя;
	25 октября: Международный день школьных библиотек;
	Третье воскресенье октября: День отца.
Ноябрь	4 ноября: День народного единства;
	8 ноября: День памяти погибших при исполнении служебных
	обязанностей сотрудников органов внутренних дел России;
	Последнее воскресенье ноября: День Матери;
	30 ноября: День Государственного герба Российской Федерации.
Декабрь	2 декабря: День неизвестного солдата; Международный день
	инвалидов;
	5 декабря: День добровольца (волонтера) в России;
	9 декабря: День Героев Отечества;
	12 декабря: День Конституции Российской Федерации.
	Новогодние праздники
Январь	Рождественские святки
	25 января: День российского студенчества;
	27 января: День полного освобождения Ленинграда от фашисткой
	блокады; День освобождения Красной армией крупнейшего «лагеря
	смерти» Аушвиц-Биркенау (Освенцима) – День памяти жертв
	Холокоста.
Февраль	2 февраля: День разгрома советскими войсками немецко-
	фашистских войск в Сталинградской битве;
	8 февраля: День российской науки;
	15 февраля: День памяти о россиянах, исполнявших служебный
	долг за пределами \отечества;
	21 февраля: Международный день родного языка;
	23 февраля: День защитника Отечества.
Март	8 марта: Международный женский день;
	18 марта: День воссоединения Крыма с Россией;
	•

	27 марта; Всемирный день театра и кино.
Апрель	12 апреля День космонавтики;
	19 апреля: День памяти о геноциде советского народа
	нацистами и их пособниками в годы Великой
	Отечественной войны.
Май	1 мая: Праздник Весны и Труда;
	9 мая: День Победы;
	19 мая: День детских общественных организаций России;
	24 мая: День славянской письменности и культуры.
Июнь	1 июня: День защиты детей;
	6 июня: День русского языка;
	12 июня: день России;
	22 июня: День памяти и скорби;
	27 июня: День молодежи.
Июль	8 июля: День семьи, любви и верности.
Август	Вторая суббота августа: День физкультурника;
	22 августа: День флага Российской Федерации;
	27 августа: День российского кино.

2.7.3.7. Совместная деятельность в образовательных ситуациях

Совместная деятельность в образовательных ситуациях является ведущей формой организации совместной деятельности взрослого и ребенка по освоению ООП ДО, в рамках которой возможно решение конкретных задач воспитания.

Воспитание в образовательной деятельности осуществляется в течение всего времени пребывания ребенка в ДОО.

2.7.3.8. Реализация воспитательной работы в ходе режимных моментов

Режимные	Формы организации	Вид деятельности	Направление
моменты	образовательного		воспитания
	процесса		

Прием детей	Игры (дидактические,	Самостоятельная и	Познавательное
	настольно-печатные,	совместная со	Трудовое
	сюжетно-ролевые,	взрослым игровая	Социальное
	подвижные)	деятельность,	воспитание
		познавательно-	Физическое и
		исследовательская,	оздоровительное
		конструктивная,	Этико-
		коммуникативная	эстетическое
		деятельность,	
		физическая	
		активность	
	Беседы с детьми	Коммуникативная	Все виды
		деятельность	воспитания
	Экскурсии по участку	Поисково-	Познавательное
	(теплое время года)	исследовательская,	
	Наблюдения	коммуникативная	
		деятельность	
	Гигиенические	Самообслуживание	Физическое
	процедуры		
	Дежурство в уголке	Элементарная	Познавательное и
	природы, в столовой	трудоваядеятельность	трудовое
	Утренняя гимнастика	Физическая	Физическое и
		активность	оздоровительное
Завтрак	Формирование	Самообслуживание	Физическое
	культуры еды		Этико-
			эстетическое
Совместная со	Игра	Самостоятельная	Все виды
взрослым		игроваядеятельность	воспитания в
			зависимости от
Образовательна			возникающих
я деятельность			образовательных
			ситуаций
	Подготовка к занятиям	Элементарная	Трудовое и

		трудовая	познавательное
		деятельность	
Непрерывная	Занятия	Познавательно-	Решение
образовательная	Коллекционирование	исследовательска	воспитательных
деятельность	Реализация проектов	я,	задач в
	Решение ситуативных	конструктивная,	соответствии с
	задач	изобразительная	содержанием
	Чтение	(продуктивная),	дошкольного
	художественной и	музыкальная,	образования
	познавательной	коммуникативна	Познавательное,
	литературы	я, речевая,	физическое,
	Дидактические и	восприятие	трудовое,
	сюжетно-	художественной	социальное
	дидактические игры	литературы и	Этико-
	Конструирование	фольклора, игровая,	эстетическое и
		двигательная	патриотическое
		активность	воспитание
Подготовка к	Занятия	Самостоятельная и	Все направления
прогулке,	Коллекционирование	совместная со	воспитания
прогулка	Реализация проектов	взрослыми игровая	
	Решение ситуативных	деятельность,	
	задач	познавательно-	
	Чтение	исследовательская,	
	художественной и	коммуникативная,	
	познавательной	конструктивная,	
	литературы	изобразительная	
		(продуктивная),	
	Наблюдения и экскурсии	элементарная	
	Беседы		
	Элементарные опыты	Трудовая	
	Дидактические и	деятельность,	
	сюжетно-	восприятие	
	-дидактические игры	художественной	
	Конструирование	литературы и	

	Труд в природе	фольклора, физическая	
		активность	
Подготовка к	Формирование культуры	Самообслуживание	Физическое и
обеду. Обед	еды		оздоровительное
			Этико-
			эстетическое
Сон	Воспитание навыков		
	здорового образа жизни		
Постепенный	Гимнастика	Физическая	Физическое
переход от сна к	пробуждения	активность	
бодрствованию			
	Закаливающие	Воспитание навыков	Физическое
	процедуры	ЗОЖ	
	Игра	Самостоятельная	Все виды
		игроваядеятельность	воспитания
			(ситуативное
			реагирование)
Подготовка к	Формирование культуры	Самообслуживание	Физическое и
полднику,	еды		оздоровительное
полдник			Этико-эстетическое
Самостоятельная	деятельность	Игровая,	Все виды
		познавательно-	воспитания в
		исследовательская,	зависимости от
		коммуникативная,	возникающих
		конструктивная,	образовательных
		изобразительная	ситуаций
		(продуктивная),	
		физическая	
		активность	
Совместная со	Мастерская	Изобразительная	Все виды
взрослым	Коллекционирование	(продуктивная),	воспитания в
_	Коллекционирование Беседы, чтение	(продуктивная), музыкальная, игровая,	воспитания в зависимости от
_	-		

литературы До	осуги	конструктивная	ситуаций
(игровые,		деятельность	(ситуативное
физкультурные,			реагирование)
познавательные,			
театрализованные,			
музыкальные, др.)			
Реализация проектов	3		

2.7.3.9. Организация предметно-пространственной среды

Развивающая предметно-пространственная среда детского сада отражает федеральную и региональную специфику, а также специфику самого ДОУ и включает в себя:

- оформление помещений;
- оборудование;
- игрушки.

РППС в дошкольном учреждении соответствует требованиям Федерального государственного стандарта дошкольного образования:

- отражает ценности, на которых строится Программа воспитания, способствует принятию и раскрытию ребенком данных ценностей;
 - включает знаки и символы государства, региона, города и организации;
- отражает региональные, этнографические, конфессиональные и другие особенности социокультурных условий, в которых находится дошкольное учреждение;
 - является экологичной, природосообразной и безопасной;
- обеспечивает возможность для общения ребенка со сверстниками, для совместной игровой деятельности;
- отражает ценность семьи, людей разных поколений, радость общения с семьей; обеспечивает ребенку возможность познавательного развития, экспериментирования, освоения новых технологий, раскрывает красоту знаний, необходимость научного познания, формирует научную картину мира;
- обеспечивает ребенку возможность посильного труда, а также отражает ценности труда в жизни человека и государства (портреты членов семей воспитанников, героев труда, представителей профессий и пр.);
- обеспечивает ребенку возможности для укрепления здоровья, раскрывает смысл здорового образа жизни, физической культуры и спорта;

- предоставляет ребенку возможность погружения в культуру России, знакомство с особенностями региональной культурной традиции.

При выборе материалов и игрушек для РППС мы ориентируемся на продукцию отечественных и территориальных производителей. Игрушки, материалы и игровое оборудование соответствует возрастным задачам воспитания детей дошкольного возраста.

Окружающая ребенка РППС ДОУ, при условии ее грамотной организации, обогащает внутренний мир дошкольника, способствует формированию у него чувства вкуса и стиля, создает атмосферу психологического комфорта, поднимает настроение, предупреждает стрессовые ситуации, способствует позитивному восприятию ребенком детского сада. Воспитывающее влияние на ребенка осуществляется через такие формы работы с РППС ДОУ как:

- -оформление интерьера дошкольных помещений (групп, коридоров, залов, лестничных пролетов и т.п.) и их периодическая переориентация;
 - размещение на стенах ДОУ регулярно сменяемых экспозиций;
- озеленение территории, разбивка клумб, посадка деревьев, оборудование спортивных и игровых площадок, доступных и приспособленных для дошкольников разных возрастных категорий;
- акцентирование внимания дошкольников посредством элементов РППС (стенды, плакаты, инсталляции) на важных для воспитания ценностях детского сада, его традициях, правилах.

2.7.3.9. Социальное партнерство

К сотрудничеству по различным направлениям воспитания и социализации воспитанников привлекаются данные организации: МБОУ СОШ №4, дом культуры, кинотеатр, библиотека, краеведческий музей, мемориал Славы. Социальное партнерство позволяет осуществлять воспитательную деятельность через различные мероприятия. Социальные партнеры помогают детям знакомиться с творчеством художников, композиторов, писателей и поэтов, участвовать в досугах и концертах, конкурсах и выставках

III Раздел. Организационный

3.1. Описание условий реализации программы

Успешная реализация Федеральной программы обеспечивается следующими психолого-педагогическими условиями:

1) признание детства как уникального периода в становлении человека, понимание неповторимости личности каждого ребенка, принятие воспитанника таким, какой он есть,

со всеми его индивидуальными проявлениями; проявление уважения к развивающейся личности, как высшей ценности, поддержка уверенности в собственных возможностях и способностях у каждого воспитанника;

- 2) решение образовательных задач с использованием как новых форм организации процесса образования (проектная деятельность, образовательная ситуация, образовательное событие, обогащенные игры детей в центрах активности, проблемнообучающие ситуации в рамках интеграции образовательных областей и другое), так и традиционных (фронтальные, подгрупповые, индивидуальные занятий. При этом занятие рассматривается как дело, занимательное и интересное детям, развивающее их; деятельность, направленная на освоение детьми одной или нескольких образовательных областей, или их интеграцию с использованием разнообразных педагогически обоснованных форм и методов работы, выбор которых осуществляется педагогом;
- 3) обеспечение преемственности содержания и форм организации образовательного процесса в ДОО, в том числе дошкольного и начального общего уровней образования (опора на опыт детей, накопленный на предыдущих этапах развития, изменение форм и методов образовательной работы, ориентация на стратегический приоритет непрерывного образования формирование умения учиться);
- 4) учет специфики возрастного и индивидуального психофизического развития обучающихся (использование форм и методов, соответствующих возрастным особенностям детей; видов деятельности, специфических для каждого возрастного периода, социальной ситуации развития);
- 5) создание развивающей И эмоционально комфортной для ребенка образовательной среды, способствующей эмоционально-ценностному, социальноличностному, познавательному, эстетическому развитию ребенка и сохранению его индивидуальности, в которой ребенок реализует право на свободу выбора деятельности, партнера, средств и прочее;
- 6) построение образовательной деятельности на основе взаимодействия взрослых с детьми, ориентированного на интересы и возможности каждого ребенка и учитывающего социальную ситуацию его развития;
- 7) индивидуализация образования (в том числе поддержка ребенка, построение его образовательной траектории) и оптимизация работы с группой детей, основанные на результатах педагогической диагностики (мониторинга);
- 8) оказание ранней коррекционной помощи детям с ООП, в том числе с ОВЗ на основе специальных психолого-педагогических подходов, методов, способов общения и

условий, способствующих получению ДО, социальному развитию этих детей, в том числе посредством организации инклюзивного образования;

- 9) совершенствование образовательной работы на основе результатов выявления запросов родительского и профессионального сообщества;
- 10) психологическая, педагогическая и методическая помощь и поддержка, консультирование родителей (законных представителей) в вопросах обучения, воспитания и развитии детей, охраны и укрепления их здоровья;
- 11) вовлечение родителей (законных представителей) в процесс реализации образовательной программы и построение отношений сотрудничества в соответствии с образовательными потребностями и возможностями семьи обучающихся;
- 12) формирование и развитие профессиональной компетентности педагогов, психолого-педагогического просвещения родителей (законных представителей) обучающихся;
- 13) непрерывное психолого-педагогическое сопровождение участников образовательных отношений в процессе реализации Федеральной программы в ДОО, обеспечение вариативности его содержания, направлений и форм, согласно запросам родительского и профессионального сообществ;
- 14) взаимодействие с различными социальными институтами (сферы образования, культуры, физкультуры и спорта, другими социально-воспитательными субъектами открытой образовательной системы), использование форм и методов взаимодействия, востребованных современной педагогической практикой и семьей, участие всех сторон взаимодействия в совместной социально-значимой деятельности;
- 15) использование широких возможностей социальной среды, социума как дополнительного средства развития личности, совершенствования процесса ее социализации;
- 16) предоставление информации о Федеральной программе семье, заинтересованным лицам, вовлеченным в образовательную деятельность, а также широкой общественности;
- 17) обеспечение возможностей для обсуждения Федеральной программы, поиска, использования материалов, обеспечивающих ее реализацию, в том числе в информационной среде.

3.1.2.Особенности организации развивающей предметно-пространственной среды

РППС рассматривается как часть образовательной среды и фактор, обогащающий развитие детей. РППС ДОО выступает основой для разнообразной, разносторонне развивающей, содержательной и привлекательной для каждого ребенка деятельности.

РППС включает организованное пространство (территория ДОО, групповые комнаты, специализированные, технологические, административные и иные помещения), материалы, оборудование, электронные образовательные ресурсы и средства обучения и воспитания, охраны и укрепления здоровья детей дошкольного возраста, материалы для организации самостоятельной творческой деятельности детей. РППС создает возможности для учета особенностей, возможностей и интересов детей, коррекции недостатков их развития.

Развивающая предметно-пространственная среда детского сада соответствует требованиям ФГОС ДО, основной образовательной программе «От рождения до школы», требованиям санитарно-эпидемиологических правил и гигиенических нормативов, содержащихся в СП 2.4.3648-20, СанПиН 2.3/2.4.3590-20 "Санитарно-эпидемиологические требования к организации общественного питания населения", утвержденных постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 27 октября 2020 г. N 32 (зарегистрировано Министерством юстиции Российской Федерации 11 ноября 2020 г., регистрационный N 60833), действующим до 1 января 2027 года (далее - СанПиН 2.3/2.4.3590-20), СанПиН 1.2.3685-21. Обеспечивает максимальную реализацию образовательного потенциала пространства детского сада, группы, а также территории, прилегающей к детскому саду и содержит материалы, оборудование и инвентарь для развития детей дошкольного возраста в соответствии с особенностями каждого возрастного этапа.

В ДОУ создана особая единая предметно-пространственная среда, позволяющие реализовать личностно-ориентированную модель взаимодействия педагога с каждым ребенком, благоприятная для развития каждого ребенка в соответствии с его возрастными и индивидуальными особенностями и склонностями, содержащая базисные инновационные компоненты, отражающими интересы детей, особенности их культуры, позволяющими каждому ребенку глубже познать и раскрыть свои возможности и возможности других детей, освоить различные социальные роли и взаимоотношения, усвоить ценности окружающего мира, адаптироваться в социальном мире, проявлять и демонстрировать индивидуальность, творческие способности, самостоятельность и инициативность.

Среда построена на принципах: эмоциогенности; индивидуальной комфортности и эмоционального благополучия каждого ребенка и взрослого; эстетической организации

среды; сочетания привычных и неординарных элементов, побуждающих к активной творческой деятельности; доступности и единства, продиктованного особенностями развития ребенка дошкольного возраста, который ведет себя по принципу "вижу - действую"; комплексирования и гибкого зонирования; мобильности, «половых и возрастных» различий; индивидуальности и неповторимости каждого структурного компонента пространства ДОУ.

Базисные компоненты среды включают не только групповые помещения, но и другие функциональные площади (студии, рекреации, коридоры, территорию детского сада). Каждый компонент единого пространства предназначен как для всего детского коллектива, так и дает, возможность проявлять и демонстрировать индивидуальность и творчество каждому ребенку, развивать инициативность, творческие способности, самостоятельность и ответственность, уверенность в себе.

В созданной среде группы отражены интересы детей, особенности их культуры, говоря другими словами, группа насыщена компонентами детской субкультуры. Индивидуализированная выступает как стержень, на который могут «нанизываться» все используемые в настоящее время современные образовательные технологии.

Развивающая предметно-пространственная среда обеспечивает возможность общения и совместной деятельности детей (в том числе детей разного возраста) и взрослых, двигательной активности детей, а также возможности для уединения. Обеспечивает реализацию различных образовательных программ; учёт национально-культурных, климатических условий, в которых осуществляется образовательная деятельность; учёт возрастных особенностей детей. Насыщенность среды соответствует возрастным возможностям детей и содержанию Программы.

Все помещения детского сада соответствуют санитарным и гигиеническим нормам, нормам пожарной и электробезопасности, требованиям охраны труда воспитанников и сотрудников.

Безопасность предметно-пространственной среды предполагает соответствие всех её элементов требованиям по обеспечению надёжности и безопасности их использования: санитарно-эпидемиологических правил и нормативов к условиям размещения организаций, осуществляющих образовательную деятельность; оборудованию и содержанию территории; помещениям, их оборудованию и содержанию; естественному и искусственному освещению помещений; отоплению и вентиляции, водоснабжению и канализации, организации питания; медицинскому обеспечению, приему детей в организации, осуществляющие образовательную деятельность, организации режима дня; организации физического воспитания; личной гигиене персонала.

3.1.3. Материально-техническое обеспечение ООП, обеспеченность методическими материалами и средствами обучения и воспитания

В ДОУ созданы материально-технические условия, позволяющие успешно реализовывать поставленные задачи Программы, направленные на воспитание и развитие дошкольников, а также улучшение условий труда сотрудников ДОУ.

В ДОУ созданы материально-технические условия, обеспечивающие:

- возможность достижения обучающимися планируемых результатов освоения Федеральной программы;
- выполнение ДОО требований санитарно-эпидемиологических правил и гигиенических нормативов, содержащихся в СП 2.4.3648-20, СанПиН 2.3/2.4.3590-20 "Санитарно-эпидемиологические требования к организации общественного питания населения", утвержденных постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 27 октября 2020 г. N 32 (зарегистрировано Министерством юстиции Российской Федерации 11 ноября 2020 г., регистрационный N 60833), действующим до 1 января 2027 года (далее СанПиН 2.3/2.4.3590-20), СанПиН 1.2.3685-21.

В ДОУ имеется необходимое для всех видов образовательной деятельности воспитанников (в т. ч. детей с ограниченными возможностями здоровья и детей-инвалидов), педагогической, административной и хозяйственной деятельности оснащение и оборудование: учебно-методический комплект основной образовательной программы дошкольного образования «От рождения до школы» под редакцией Н.Е.Вераксы, Т.С.Комаровой, М.А.Васильевой; оснащение предметно-развивающей среды, включающей средства образования и воспитания, подобранные в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями детей дошкольного возраста, мебель, техническое оборудование, спортивный и хозяйственный инвентарь, инвентарь для художественного творчества, музыкальные инструменты.

Обеспечение методическими материалами

Основная часть Программы построена на:

Основная образовательная программа дошкольного образования «От рождения до школы» под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А., М.А. Васильевой. – М.: МОЗАИКА – СИНТЕЗ, 2015.

Обеспечение методическими материалами и средствами обучения и воспитания Программы детского сада соответствует требованиям ФГОС ДО. Включает в себя учебно-методический комплект к программе «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ» (перечень

пособий представлен в программе «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ», 3-изд, 2015г. и учебно-методические пособия к программам, положенных в основу части Программы, формируемой участниками образовательных отношений (парциальные программы, рабочие программы).

3.1.4.Учебно-методическое обеспечение части обязательной части Программы

Образовательная область «Физическое развитие»

Борисова М.М. Малоподвижные игры и игровые упражнения. Для занятий с детьми 3-7 лет, - М.: Мозаика-Синтез, 2015.

Пензулаева Л. И. Физкультурные занятия в детском саду. Подготовительная группа.-М.: Мозаика-Синтез, 2016.

Пензулаева Л. И. Подвижные игры и игровые упражнения для детей 3-7 лет.; М,; Владос, 2017.

Пензулаева Л. И. Малоподвижные игры и упражнения для детей 3-7 лет. М.: Мозаика- Синтез, 2015

Новикова И. М. Формирование представлений о здоровом образе жизни у дошкольников. — М.; Мозаика-Синтез, 2010.

Сборник подвижных игр (для детей 2-7 лет) / Автор-сост. Э.Я.Степаненкова.

— М.: Мозаика-94 Синтез, 2012.

Образовательная область «Социально-коммуникативное развитие»

Борисова М.М. Малоподвижные игры и игровые упражнения (3-7 лет) - М.: - Мозаика- Синтез, 2015.- М: Мозайка-Синтез, 2019.

Буре Р.С. Социально-нравственное воспитание дошкольников (3-7 лет) — М.: - Мозаика-Синтез, 2011

Петрова В. И., Стульник Т. Д. Этические беседы с детьми 4-7 лет. — М.: - Мозаика-Синтез, 2017.

Саулина Т.Ф. Знакомим дошкольников с правилами дорожного движения (3-7 лет). — М.: - Мозаика-Синтез, 2017.

Белая К.Ю. Формирование основ безопасности дошкольников. — М.: - Мозаика-Синтез, 2016

Образовательная область «Познавательное развитие»

Веракса Н. Е., Веракса А. Н. Проектная деятельность дошкольников. — М.: Мозаика-Синтез, 2015.

Веракса Н.Е., Галимов О.Р. Познавательно-исследовательская деятельность дошкольников (4-7 лет). — М.: - Мозаика-Синтез, 2015, 2017.

Дыбина О. В. Ознакомление с предметными и социальным окружением. Подготовительная к школе группа (6-7 лет).— М.: Мозаика-Синтез, 2017.

ПавловаЛ.Ю. Сборник дидактических игр по ознакомлению с окружающим миром (4-7 лет) — М.: - Мозаика-Синтез, 2017

СоломенниковаО.А. Ознакомление с природой в детском саду. Подготовительная к школе группа (6-7 лет).— М.: Мозаика-Синтез, 2015

Крашенинников Е.Е., Холодова О.Л. Развитие познавательных способностей дошкольников (4-7 лет) — М.: - Мозаика-Синтез, 2016.

Помораева И.А., Позина В.А. Формирование элементарных математических представлений Подготовительная к школе группа (6-7 лет).— М.: Мозаика- Синтез, 2015, 2017.

Образовательная область «Речевое развитие»

Гербова В. В. Развитие речи в детском саду. Подготовительная к школе группа (6-7 лет)—М.: Мозаика- Синтез, 2017.

Варенцова Н.С. Обучение дошкольников грамоте. - М.: Мозаика-Синтез, 2009.

Хрестоматия для чтения детям в детском саду и дома 6-7 лет. М.: Мозаика- Синтез 2017

Образовательная область «Художественно-эстетическое развитие»

Комарова Т. С. Изобразительная деятельность в детском саду. Подготовительная группа (6- 7лет)—М.: Мозаика-Синтез, 2017.

Куцакова Л. В. Конструирование из строительного материала. Подготовительная группа (6-7 лет) — М.: Мозаика- Синтез, 2017.

Куцакова Л.В. Занятия по конструированию в подготовительной группе . — М.: - Мозаика-Синтез, 2017.

Методическое обеспечение реализации Программы (часть, формируемая участниками образовательных отношений)

Лыкова И.А. Изобразительная деятельность в детском саду: Подготовительная группа .-М: «КАРАПУЗ-ДИДАКТИКА», 2008.

Куцакова Л.В. Трудовое воспитание в детском саду: Для занятий с детьми 3-7 лет. — М.: - Мозаика-Синтез, 2012

Князева О.Л. Я — Ты — Мы. Программа социально-эмоционального развития дошкольников/ М: Мозаика-Синтез, 2005.

Князева О.Л., Стеркина Р.Б. Я – Ты – Мы. Программа социально-эмоционального развития дошкольников/ М: Мозаика-Синтез, 2004.

Князева О.Л., Стеркина Р.Б., Авдеева Н.Н., Безопасность. Детство – Пресс, 2019.

Материально-техническое содержание Программы

Образовательные	Учебно-материальное обеспечение
области	
Фиринализа порридна	оборудование для спортивных игр, лазания, метания
Физическое развитие	- мини – тренажер
	- мячи разного диаметра и из разных материалов
	- сухой бассейн
	- магнитофон
	- сенсорные дорожки
	- маты
	- балансиры
	- обручи пластмассовые
	- палка гимнастическая
	- наборы кеглей
	- гимнастические скамейки
	- кольцебросы
	- скакалки детские
	- шнуры
	- канат для перетягивания
	- флажки разноцветные, ленты
	- самокаты
Социально-	- грузовые, легковые автомобили
коммуникативное	- наборы демонстрационных картин
развитие	- дидактические игры
	- наборы игрушечной посуды
	- наборы для сюжетно – ролевых игр
	- наборы предметных карточек
	- оборудование для трудовой деятельности
	(совочки, грабельки, палочки, лейки
	пластмассовые детские)
	- материал для ручного труда
	- конструкторы настольные, напольные (дерево, пластик)

	- мягкие модули
	- детская литература
	раздаточный материал
Познавательное развитие	- наборы предметных картинок
	- серия демонстрационных сюжетных тематических
	картин
	- дидактические игры
	- шнуровки различного уровня сложности
	- игрушки-персонажи
	- конструкторы напольные, настольные (дерево, пластик)
	- набор счетного материала
	- счетные палочки
	- раздаточныйматериал
	- мозаика
	- информационный материал
	- увеличительное стекло
	- наборы картин
	- наглядные пособия
	- магнитные доски
	- материалы для проведения опытно – экспериментальной
	- деятельности
	-
Речевое развитие	- наборы предметных картинок
	- серия демонстрационных сюжетных тематических картин
	- дидактические игры
	- шнуровки различного уровня сложности
	- детская литература
	- игрушки-персонажи
	- раздаточный материал
	- увеличительное стекло
	- наборы картин
	- наглядные пособия
	- магнитные доски
	- стимульный диагностический материал

Художественно –	- магнитная доска
эстетическое развитие	- мольберт
	- репродукции художников
	- комплекты изделий народных промыслов
	(матрешка,дымка)
	- наборы демонстрационного материала
	«Городецкая роспись», «Гжель», «Хохлома»,
	«Дымка»
	- тематические комплекты карточек для лепки,
	аппликации,рисования
	- материалы для ИЗО деятельности
	- синтезатор
	- экран настенный
	- музыкальный центр
	- колонки
	- детские музыкальные инструменты (музыкальные
	колокольчики, бубны, игровые ложки, вертушка,
	трещотка,барабан, погремушки)
	микрофоны
	- демонстрационный материал
	- фонотека
	- взрослые и детские костюмы для песенных,
	танцевальныхномеров и театрализации
	- ширма для кукольного театра напольная
	- игрушки-персонажи
Технические средства	- магнитофоны
обучения:	- компьютеры
	- ноутбуки
	- музыкальные центры
	- телевизор
	- мультимедиа-проектор
	- цифровой фотоаппарат
	- экран настенный
	- МФУ и принтеры

- видеокамера
-

3.1.5.Примерный перечень литературных, музыкальных, художественных, анимационных произведений для реализации Программы

Примерный перечень художественной литературы для реализации Программы представлен в ООП: п. 33.1.2.- п.33.1.6.

Примерный список литературы для чтения детям представлен в программе «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ», 3-изд, 2015г.: с.281 – 288.

Примерный перечень произведений изобразительного искусства в ООП: п. 33.3.1.п. 33.3.5.

Примерный перечень анимационных произведений: п. 33.4.1.- п. 33.4.3.

3.1.6. Кадровые условия

Реализация Программы детского сада осуществляется:

Педагог	Образование	Квалификационная
		категория
Калташова Анна	Средне профессиональное	Высшая квалификационная
Александровна		категория
Кудинова Наталья	Средне профессиональное	Высшая квалификационная
Юрьевна		категория

3.1.7. Примерный режим и распорядок дня в дошкольных группах

Режим и распорядок дня устанавливаются с учетом требований СанПиН 1.2.3685-21, условий реализации программы ДОО, потребностей участников образовательных отношений.

Режимные моменты	Подготовительная
	группа
Приход детей в детский сад, свободная игра, самостоятельная	7.00-8.30
деятельность	
Подготовка к завтраку, завтрак	8.30-8.50

Игры, самостоятельная деятельность детей	8.50-9.00
Организованная детская деятельность, занятия со специалистами	9.00-10.50
Второй завтрак (рекомендуемый)	10.50-11.00
Подготовка к прогулке, прогулка	11.00-12.40
Возвращение с прогулки, самостоятельная деятельность	12.40-12.50
Подготовка к обеду, обед	12.50-13.15
Подготовка ко сну. Дневной сон	13.15-15.00
Постепенный подъём, самостоятельная деятельность	15.00-15.25
Полдник	15.25-15.40
Игры, самостоятельная и организованная детская деятельность	40-16.40
Подготовка к прогулке, прогулка	16.40-18.00
Возвращение с прогулки самостоятельная деятельности	18.00-18.20
Подготовка к ужину, ужин	18.20-18.45
Самостоятельная детская деятельность, уходдомой	18.45-19.00

Планирование образовательной воспитательной работы по пятидневной недели

Понедельник	Речевое развитие	
	Развитие речи	
	9.00-9.30	
	Физическое развитие	
	Физкультура 9.55-10-25	
Вторник	Познавательное развитие	
	ФЭМП 9.00-9.30	
	Художественно- эстетическое развитие	
	Музыка 11.50- 12.20	
	Художественно- эстетическое развитие	
	Рисование 15.30- 16.00	
Среда	Речевое развитие	

	Обучение грамоте 9.00-9.30	
	Художественно- эстетическое развитие	
	Лепка	
	Аппликация 9.40- 10.10	
	Физическое развитие	
	Физкультура 15.30-16.00	
Четверг	Познавательное развитие	
	ФЭМП 9.00-9.30	
	Художественно- эстетическое развитие	
	Музыка 10.50- 12.20	
Пятница	Познавательное развитие	
	OOM 9.00-9.30	
	Художественно- эстетическое развитие	
	Рисование 9.40- 10.10	
	Физическое развитие	
	Физкультура на воздухе 10.30 -11.00	

3.1.8. Календарный план воспитательной работы

Сентябрь		
1 сентября	День знаний	Воспитатели всех групп
		Музыкальный руководитель
8 сентября	Международный день распространения	Воспитатели средней,
	грамотности	старшей, подготовительной
		групп
27 сентября	День работников дошкольного образования	Воспитатели всех групп
		Музыкальный руководитель
Октябрь		
1 октября	Международный день музыки	Воспитатели всех групп
		Музыкальный руководитель

4 октября	День защиты животных	Воспитатели средней,
		старшей, подготовительной
		групп
Третье	День отца в России	Воспитатели всех групп
воскресенье		
октября		
	<u>Ноябрь</u>	
4 ноября	День народного единства	Воспитатели младшей,
		средней, старшей,
		подготовительной групп
Последнее	День матери в России	Воспитатели всех групп
воскресенье		
ноября		
	<u>Декабрь</u>	
4 декабря	День информатики	Воспитатели старшей,
		подготовительной групп
14 декабря	День Наума Грамотника	Воспитатели старшей,
		подготовительной групп
31 декабря	Новый год	Воспитатели всех групп
		Музыкальный руководитель
	Январь	
15-19	Рождественские посиделки	Воспитатели всех групп
января		
27 января	День снятия блокады Ленинграда	Воспитатели старшей,
		подготовительной групп
	Февраль	
8 февраля	День российской науки	Воспитатели всех групп
23 февраля	День защитника Отечества	Воспитатели всех групп
		Музыкальный руководитель
	Март	
8 марта	Международный женский день	Воспитатели всех групп
		Музыкальный руководитель
27 марта	Всемирный день театра	Воспитатели всех групп
	Апрель	

12 апреля	День космонавтики	Воспитатели всех групп
22 апреля	Всемирный день Земли	Воспитатели всех групп
	Май	
9 мая	День Победы	Воспитатели всех групп
30-31	Выпускной бал	Воспитатели
		подготовительной к школе
		группы, музыкальный
		руководитель
	Июнь	<u>I</u>
1 июня	День защиты детей	Воспитатели всех групп
		Музыкальный руководитель
6 июня	День русского языка	Воспитатели всех групп
12 июня	День России	Воспитатели всех групп
	Июль	
8 июля	День семьи, любви и верности	Воспитатели всех групп
	Август	
12 августа	День физкультурника	Воспитатели всех групп
22 августа	День Государственного флага Российской	Воспитатели всех групп
	Федерации	

I.V. Дополнительный раздел

Презентация основной образовательной программы дошкольного образования муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения детского сада общеразвивающего вида №3 «Теремок» города Заринска.

Программа разработана в соответствии с основными нормативно-правовыми документами дошкольного образования:

- Федеральным законом от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
- Федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования (утвержден приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 октября 2013 г. № 1155) далее ФГОС ДО;

- Федеральный закон от 31 июля 2020 г. № 304-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» по вопросам воспитания обучающихся»;
- Федеральный закон от 24 сентября 2022 г. № 371-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» и статью 1 Федерального закона «Об обязательных требованиях в Российской Федерации»;
- Распоряжение Правительства Российской Федерации от 29 мая 2015 г. № 999-р «Об утверждении Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года»;
- Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования (утвержден приказом Минобрнауки России от 17 октября 2013 г. № 1155, зарегистрировано в Минюсте России 14 ноября 2013 г., регистрационный № 30384; в редакции приказа Минпросвещения России от 8 ноября 2022 г. № 955, зарегистрировано в Минюсте России 6 февраля 2023 г., регистрационный № 72264);
- Федеральная образовательная программа дошкольного образования (утверждена приказом Минпросвещения России от 25 ноября 2022 г. № 1028, зарегистрировано в Минюсте России 28 декабря 2022 г., регистрационный № 71847);
- Порядок организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам образовательным программам дошкольного образования (утверждена приказом Минпросвещения России от 31 июля 2020 года № 373, зарегистрировано в Минюсте России 31 августа 2020 г., регистрационный № 59599);
- Санитарные правила СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодёжи (утверждены постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 сентября 2020 г. № 28, зарегистрировано в Минюсте России 18 декабря 2020 г., регистрационный № 61573).

Обязательная часть программы разработана на основе образовательной программы дошкольного образования «От рождения до школы» (ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ. Основная образовательная программа дошкольного образования /Под редакцией Н.Е.Вераксы, Т.Е.Комаровой, М.А.Васильевой. — 3-изд., испр. и доп. — М.: МОЗАИКА—СИНТЕЗ, 2015.- 368с.).

Часть, формируемая участниками образовательных отношений, состоит из парциальных программ:

- Программа художественного воспитания, обучения и развития детей 2-7 лет «Цветные ладошки»/ И.А. Лыкова.

Лыкова И.А. Изобразительная деятельность в детском саду: Подготовительная группа .-М: «КАРАПУЗ-ДИДАКТИКА», 2008.

Куцакова Л.В. Трудовое воспитание в детском саду: Для занятий с детьми 3-7 лет. — М.: - Мозаика-Синтез, 2012

Князева О.Л. Я – Ты – Мы. Программа социально-эмоционального развития дошкольников/ М: Мозаика-Синтез, 2005.

Князева О.Л., Стеркина Р.Б. Я — Ты — Мы. Программа социальноэмоционального развития дошкольников/ М: Мозаика-Синтез, 2004.

Князева О.Л., Стеркина Р.Б., Авдеева Н.Н., Безопасность. Детство – Пресс, 2019.

Программа представляет собой учебно-методическую документацию, в составе которой:

- рабочая программа воспитания;
- режим и распорядок дня для всех возрастных групп ДОО;
- календарный план воспитательной работы.

В соответствии с требованиями ФГОС ДО в Программе содержится целевой, содержательный и организационный разделы.

Цель: разностороннее развитие ребенка в период дошкольного детства с учетом возрастных и индивидуальных особенностей на основе духовно- нравственных ценностей народов РФ, исторических и национально-культурных традиций.

Задачи:

- обеспечение единых для РФ содержания ДО и планируемых результатов освоения образовательной программы ДО;
- построение (структурирование) содержания образовательной работы на основе учета возрастных и индивидуальных особенностей развития;
- создание условий для равного доступа к образованию для всех детей дошкольного возраста с учетом разнообразия образовательных потребностей и индивидуальных возможностей:
- обеспечение развития физических, личностных, нравственных качеств и основ патриотизма, интеллектуальных и художественно-творческих способностей ребенка, его инициативности, самостоятельности и ответственности;

- достижение детьми на этапе завершения ДО уровня развития, необходимого и достаточного для успешного освоения ими образовательных программ начального общего образования;
- охрана и укрепление физического и психического здоровья детей, в том числе их эмоционального благополучия;
- обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах образования, охраны и укрепления здоровья детей.

В МБДОУ все группы общеразвивающей направленности, контингент воспитанников от 2 до 7 лет.

Режим работы МБДОУ: с 7.00 до 19.00, с 12-часовым режимом пребывания воспитанников в МБДОУ. Выходные дни: суббота, воскресенье, праздничные дни.

Содержание психолого-педагогической работы с детьми 2-7 лет подробно изложено по образовательным областям: «Социальночасти Программы коммуникативное развитие», «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Художественно-эстетическое развитие», «Физическое развитие» в примерной основной образовательной программе «От рождения до школы». Содержание работы ориентировано на разностороннее развитие дошкольников с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей. Задачи психолого-педагогической работы формированию физических, интеллектуальных и личностных качеств детей решаются интегрированно в ходе освоения всех образовательных областей наряду с задачами, отражающими специфику каждой образовательной области, обязательным психологическим сопровождением. При этом решение программных образовательных задач предусматривается не только в рамках организованной образовательной деятельности, но и в ходе режимных моментов — как в совместной деятельности взрослого и детей, так и в самостоятельной деятельности дошкольников.

Федеральная программа определяет содержательные линии образовательной деятельности, реализуемые ДОО по основным направлениям развития детей дошкольного возраста (социально-коммуникативного, познавательного, речевого, художественно-эстетического, физического развития), содержание представляем в виде ссылки.

Обязательная часть составленной образовательной Программы соответствует основной образовательной программе дошкольного образования «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ» под редакцией Н. Е. Вераксы, Т. С. Комаровой, М. А. Васильевой, - 3-е изд.,

испр. И доп. – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2015 и имеет конкретное методическое сопровождение, содержание представляем в виде ссылки.

Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями обучающихся Главными целями взаимодействия педагогического коллектива ДОО с семьями обучающихся дошкольного возраста являются:

- обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах образования, охраны и укрепления здоровья детей младенческого, раннего и дошкольного возрастов;
- обеспечение единства подходов к воспитанию и обучению детей в условиях ДОО и семьи; повышение воспитательного потенциала семьи.

Достижение этих целей осуществляется через решение основных задач:

- 1) информирование родителей (законных представителей) и общественности относительно целей ДО, общих для всего образовательного пространства Российской Федерации, о мерах господдержки семьям, имеющим детей дошкольного возраста, а также об образовательной программе, реализуемой в ДОО;
- 2) просвещение родителей (законных представителей), повышение их правовой, психолого-педагогической компетентности в вопросах охраны и укрепления здоровья, развития и образования детей;
- 3) способствование развитию ответственного и осознанного родительства как базовой основы благополучия семьи;
- 4) построение взаимодействия в форме сотрудничества и установления партнерских отношений с родителями (законными представителями) детей младенческого, раннего и дошкольного возраста для решения образовательных задач;
 - 5) вовлечение родителей (законных представителей) в образовательный процесс.

V. Лист изменений в ООП

V.I. Список литературы и интернет-источников

- 1. Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
- 2. Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования (утвержден приказом Минобрнауки России от 17 октября 2013 г. № 1155, зарегистрировано в Минюсте России 14 ноября 2013 г., регистрационный № 30384; в редакции приказа Минпросвещения России от 8 ноября 2022 г. № 955, зарегистрировано в

Минюсте России 6 февраля 2023 г., регистрационный № 72264);- Федеральный закон от 31 июля 2020 г. № 304-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» по вопросам воспитания обучающихся»;

- 3. Федеральный закон от 24 сентября 2022 г. № 371-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» и статью 1 Федерального закона «Об обязательных требованиях в Российской Федерации»;
- 4. Распоряжение Правительства Российской Федерации от 29 мая 2015 г. № 999-р «Об утверждении Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года»;
- 5. Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования (утвержден приказом Минобрнауки России от 17 октября 2013 г. № 1155, зарегистрировано в Минюсте России 14 ноября 2013 г., регистрационный № 30384; в редакции приказа Минпросвещения России от 8 ноября 2022 г. № 955, зарегистрировано в Минюсте России 6 февраля 2023 г., регистрационный № 72264);
- 6. Федеральная образовательная программа дошкольного образования (утверждена приказом Минпросвещения России от 25 ноября 2022 г. № 1028, зарегистрировано в Минюсте России 28 декабря 2022 г., регистрационный № 71847);
- 7. Порядок организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам образовательным программам дошкольного образования (утверждена приказом Минпросвещения России от 31 июля 2020 года № 373, зарегистрировано в Минюсте России 31 августа 2020 г., регистрационный № 59599);
- 8. Санитарные правила СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодёжи (утверждены постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 сентября 2020 г. № 28, зарегистрировано в Минюсте России 18 декабря 2020 г., регистрационный № 61573);
- 9. Основная образовательная программа дошкольного образования «От рождения до школы» / Под редакцией Вераксы Н.Е., Комаровой Т.С., Васильевой М.А. 3-е изд., испр. и доп. М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2015 г.
- 10. Программа логопедической работы по преодолению фонетико-фонематического недоразвития у детей. Филичева Т.Б., Чиркина Г.В. М.: Просвещение, $2009 \, \Gamma$.
- 11. Программа логопедической работы по преодолению общего недоразвития речи у детей. Филичева Т.Б., Чиркина Г.В., Туманова Т.В. М.: Просвещение, 2009 г.

- 12. Программа по музыкальному воспитанию детей дошкольного возраста «Ладушки». Каплунова И.М., Новоскольцева И.А..- Спб.: «Невская нота», 2015 г.
- 13. Программа психолого-педагогических занятий для дошкольников «Цветиксемицветик». Куражева Н.Ю., Вараева Н.В., Тузаева А.С., Козлова И.А. - СПб.: Речь; М.: Сфера, 2015 г.
- 14. Лыкова И.А. Изобразительная деятельность в детском саду: Младшая группа .- М: «КАРАПУЗ-ДИДАКТИКА», 2007.
- 15. Лыкова И.А. Изобразительная деятельность в детском саду: Средняя группа .- М: «КАРАПУЗ-ДИДАКТИКА», 2007.
- 16. Лыкова И.А. Изобразительная деятельность в детском саду: Старшая группа .- М: «КАРАПУЗ-ДИДАКТИКА», 2009.
- 17. Лыкова И.А. Изобразительная деятельность в детском саду: Подготовительная группа .-М: «КАРАПУЗ-ДИДАКТИКА», 2008.
- 18. Куцакова Л.В. Трудовое воспитание в детском саду: Для занятий с детьми 3-7 лет. М.: Мозаика-Синтез, 2012
- 19.Князева О.Л. Я Ты Мы. Программа социально-эмоционального развития дошкольников/ М: Мозаика-Синтез, 2005.
- 20. Князева О.Л., Стеркина Р.Б. Я Ты Мы. Программа социальноэмоционального развития дошкольников/ М: Мозаика-Синтез, 2004.
 - 21. Князева О.Л., Стеркина Р.Б., Авдеева Н.Н., Безопасность. Детство Пресс, 2019.
- 22. Куражева Н.Ю., Вараева Н.В., Тузаева А.С., Козлова И.А. «Цветик-семицветик». Программа интеллектуального, эмоционального и волевого развития детей 3-4 лет. Спб.: Речь; М.: Сфера, 2014
- 23. Куражева Н.Ю., Вараева Н.В., Тузаева А.С., Козлова И.А. «Цветиксемицветик». Программа интеллектуального, эмоционального и волевого развития детей 4-5 лет. – Спб.: Речь; М.: Сфера, 2014.
- 24. Куражева Н.Ю., Вараева Н.В., Тузаева А.С., Козлова И.А. «Цветик-семицветик». Программа интеллектуального, эмоционального и волевого развития детей 5-6 лет. Спб.: Речь; М.: Сфера, 2014.
- 25. Куражева Н.Ю., Вараева Н.В., Тузаева А.С., Козлова И.А. «Цветик-семицветик». Программа интеллектуального, эмоционального и волевого развития детей 6-7 лет. Спб.: Речь; М.: Сфера, 2014.
- 26.Семаго Н.Я., Семаго М.М. Диагностический комплект психолога. Методическое руководство. М.: Изд-во АПКиПРО РФ. 2007 г.